

INFORME PARA EL PAPA::

CONFERENCIA OBRERA INTERNACIONAL::

Por qué interviene Inglaterra en Rusia

KRUPP

Si los aliados ejercen el derecho que les concede las nuevas condiciones del armisticio de ocupar toda la zona neutral al Norte de Colonia, sus tropas llegarán a los mismos suburbios de Essen.

Esta declaración es simbólica. Krupp era el alcalde del militarismo. La mejor prueba que el pueblo alemán y su nuevo Gobierno podrían dar de que han cambiado verdaderamente sería transformar los talleres de Essen en factorías productoras de accesorios para la industria pacífica.

Durante la guerra los talleres fueron extendidos, el capital aumentado hasta 250 millones de marcos. Los beneficios subieron a más de 80 millones de 1914 a 1915, y en los años subsiguientes se destinó parte de ellos a pagas extraordinarias a las familias de los obreros.

LOS ALIADOS

La Conferencia obrera internacional

Londres, 19.—El Comité parlamentario de las Trade Unions y el Comité ejecutivo del partido laborista, celebraron ayer una reunión en la que se estudiaron las medidas que deben tomarse para la Conferencia obrera internacional que se tiene intención de celebrar conjuntamente con la Conferencia de la Paz.

Se decidió que los dos Comités se dirijan juntos a los partidos trabajadores y socialistas de los otros países con el objeto de fijar las modalidades de una Conferencia internacional que se celebrará a principios de enero.

Los Comités preferirían París; pero como parece imposible, se decidió convocarla en un país neutral, probablemente Suiza.

La delegación británica estará compuesta por diez miembros, cinco representantes del Congreso de las Trade Unions y otros cinco en representación del partido laborista.

Prensa que traten de las condiciones de paz. (Agencia Radio.)

Para restaurar las huertas y jardines

Londres, 18.—La Sociedad Real de Horticultura ha constituido una Junta de Socorros, que tiene por objeto contribuir a la restauración de todos los vergeles y jardines de Francia, Bélgica y Serbia, devastados por la invasión.

El lord alcalde, al presidir hoy la reunión de la Sociedad, declaró que la obra que se propone realizar no tiene sólo un aspecto sentimental, sino que además tiene un carácter práctico, puesto que los países productores de viveres se verán más rápidamente libres de la necesidad de suministrar productos alimenticios a los países devastados, en cuanto vuelvan a estar en producción todos los huertos y vergeles.

El lord alcalde, que ha visitado algunas regiones de los países invadidos, hizo una sombría descripción de la devastación del suelo, sólo comparable a la desolación de las casas destruidas.

Antes de que el terreno pueda ser utilizado de nuevo para la horticultura tendrá necesidad de sufrir una larga preparación. La visita de estas regiones desoladas—añadió el lord alcalde—conmoverá al corazón más empoderado, y nosotros, que tuvimos la suerte de no sufrir la invasión, debemos hacer todo lo posible para restaurar las tierras de nuestros aliados.

El Presidente Poincaré y los ministros de Bélgica y de Serbia enviaron cartas dando las gracias por la obra de la Junta de Socorros de la Sociedad. (Agencia Radio.)

Modificación del Gobierno inglés

Londres, 18.—En los círculos parlamentarios bien informados se cree que el puesto de ministro de Hacienda que va a dejar vacante el Sr. Bonar Law se ofrecerá al señor Austen Chamberlain, que ya antes ha sido ministro de Hacienda, y que actualmente es miembro del Gabinete de Guerra.

Después de la proclamación de los resultados de las elecciones generales se creará una completa modificación del Ministerio.

El Gabinete de Guerra quedará probablemente absorbido por el Gabinete de los Doce Ministros, y parece que hay el proyecto de crear dos nuevos ministerios: el de Transportes y el de Abastecimientos, el primero de los cuales estará dirigido por sir Eric Geddes, que es hoy primer lord del Almirantazgo, y que fue el organizador de las vías de comunicación del Ejército inglés, y el ministerio de Abastecimientos estará a cargo de lord Churchill, que hoy es ministro de Municiones. (Agencia Radio.)

La cartera de Guerra

Londres, 18.—Aun no ha sido nombrado el sucesor de Milner para desempeñar la cartera de Guerra. (Agencia Radio.)

Un ministerio que desaparece

Londres, 18.—El coronel Buchan, encargado de liquidar el ministerio de Información, anuncia que ha terminado su tarea. Los diversos departamentos que cree útil deben conservarse han sido agregados a diferentes ministerios. (Agencia Radio.)

La aviación inglesa

Londres, 18.—El «Daily Express» anuncia que lord Weir ha presentado su dimisión de secretario de Estado de la Aviación.

La aviación dejará de ser desde ahora un arma aparte en el Ejército y en la Marina, siendo únicamente una rama del Ejército, que dependerá del ministerio de la Guerra. (Agencia Radio.)

Envío a Versalles de cañones del enemigo

París, 18.—M. Clemenceau acaba de hacer entrega a M. de Noailles, conservador del castillo de Versalles, un magnífico envío de artillería enemiga, destinada a ser colocada en el patio del castillo, y especialmente alrededor de la estatua de Luis XIV, en el gran patio de honor. (Agencia Radio.)

La Legión de Honor a Lieja

París, 18.—El corresponsal especial del «Temp» en Bruselas telegrafía que los señores Poincaré, Clemenceau, y tal vez el mariscal Foch, son esperados en breve en Lieja, donde deben imponer a la ciudad la Legión de Honor, en reconocimiento a la heroica defensa hecha en 1914. (Agencia Radio.)

EL REY DE ITALIA EN PARÍS

Una proclama presidencial

París, 18.—Las banderas colocadas en las ventanas para la recepción del Presidente Wilson no han sido retiradas, pero ha aumentado el número de banderas. París se prepara a festejar dignamente al Rey soldado. El Presidente ha lanzado el siguiente mensaje: «Francia se complace de la llegada del Rey Victor Manuel, y aclamará en su augusta persona al glorioso creador de la unidad italiana y al fiel amigo del pueblo francés.» (Agencia Radio.)

EN PRENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea.

EL ARMISTICIO

Crucero inglés en Kiel Londres, 19.—El crucero inglés «Constantine» ha llegado el lunes a Kiel. (Agencia Radio.)

Los austroalemanes en Turquía París, 19.—Por fin se va a limpiar la Turquía europea y asiática de los numerosos austroalemanes que aún la infestaban.

El almirante Amet, alto comisario del Gobierno francés en Constantinopla, ha requisado con dicho objeto los navios alemanes anclados en los puertos otomanos.

Serán embarcados a bordo de estos navios y transportados a Francia, donde quedarán sometidos a un régimen especial de vigilancia hasta la firma de la paz. (Agencia Radio.)

Un informe para el Pontífice Roma, 19.—Monseñor Tiberghien, prelado francés que ocupa un alto cargo en el Vaticano, ha regresado a Roma después de un largo viaje a través de Francia y de Bélgica.

M. Tiberghien, que había sido encargado por Benedicto XV de visitar las regiones devastadas por los alemanes, ha entregado al Papa un informe detallado de su viaje.

En el informe se dice que los destrozos del enemigo son inimaginables y no obedecían a ninguna necesidad de orden militar. (Agencia Radio.)

Submarinos alemanes en Cherburgo

Cherburgo, 19.—Han llegado ayer a esta rada cinco nuevos submarinos alemanes, entre ellos el «Deutschland». Los cuatro restantes son del tipo «U».

Proceden de Inglaterra, de donde han llegado remolcados y en convoy. Los submarinos entrarán esta tarde en el Arsenal, y con este motivo el comandante de Marina ha invitado a las autoridades militares y navales para presenciar la entrada desde el puerto. (Agencia Radio.)

El Gabinete de guerra

Londres, 19.—El Gabinete de guerra estuvo reunido ayer desde las once y treinta a las trece y cuarenta y cinco para examinar los puntos que tienen relación con los preliminares de paz.

Lloyd George presidió la Conferencia, en la cual tomaron parte durante algún tiempo monseñor Eric Geddes y sir Rosslyn Wemiss por parte del Almirantazgo. (Agencia Radio.)

Un atentado en Guisa

Guisa, 19.—Se ha cometido un nuevo acto de barbarie en Guisa un mes después de la firma del armisticio. En el puente de Guisa ha estallado una mina que ha causado la muerte de 15 personas y 25 heridos. (Agencia Radio.)

La intervención de Francia en Siria

Port-Saïd, 19.—Las poblaciones de Levante siguen demostrando con cualquier motivo su unión a Francia. Es muy notable la emocionante actitud de los habitantes de Zahle,

que hace poco se negaron a aceptar una importante cantidad de viveres que los árabes les proporcionaban, antes de tener la seguridad de que esta aceptación no contrariaría a las autoridades francesas.

Es, por lo tanto, innegable que la intervención de Francia en Siria debe ser más activa que anteriormente. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Lo que supondría la caída de Ebert

Amsterdam, 19.—El «Vorwaerts» pone en guardia a los alemanes contra la caída de Ebert, que significaría la continuación del estado de guerra con los aliados, los cuales no consentirán jamás en negociar con los bolcheviques. La caída de Ebert obligaría a los aliados a ocupar hasta el último rincón de Alemania. Los alemanes pueden pasar, si quieren, por esta última vergüenza. (Agencia Radio.)

El conde Rantzau

Amsterdam, 19.—El conde Rantzau, ministro de Alemania en Copenhague, llegó hoy a Berlín. Es uno de los candidatos a la cartera que desempeñó Solf.

La idea de nombrar a Bernstorff para el puesto de Solf ha sido abandonada por objeciones hechas por parte de los aliados. (Agencia Radio.)

Huelga de tipógrafos

Amsterdam, 19.—Los impresores de todos waerts» y el «Rundschau», están en huelga los periódicos berlineses, excepto el «Vorpor causas desconocidas. (Agencia Radio.)

Contra Liebknecht

Berna, 19.—Comunican de Berlín que un coronel de Alabarderos de la Guardia invitó a Liebknecht a exponer su programa ante los soldados.

Liebknecht intentó desarrollar sus principios revolucionarios, pero los soldados no se lo permitieron, en medio de grandes alborotos, burlas y protestas.

Circula el rumor de que el Comité ejecutivo de Berlín tiene la intención de disolverse, para proceder a la creación de un Comité ejecutivo elegido por la Asamblea general de Obreros y Soldados. (Agencia Radio.)

WILSON EN EUROPA

Información rectificada

París, 19.—El secretario de Wilson desmiente una información dada por el corresponsal en Washington en la edición parisina de un periódico americano, según la cual, Wilson, antes de salir de América, aprobó el plan de una Liga para poner en vigor los principios de la paz.

El secretario dice a este propósito: «No solamente soy partidario de la Liga de las naciones, sino que creo absolutamente indispensable su formación para el mantenimiento de la paz. Jamás he sostenido ni directa ni indirectamente un plan particular de Liga alguna para apoyar los principios de la paz.»

Wilson ha declarado a los representantes de la Prensa norteamericana: «La admirable acogida que se me ha hecho en París me conmueve ante todo porque no se trata de un honor hecho especialmente a mi persona. He comprendido la significación de esta acogida al ver en las miradas de la muchedumbre parisiense el mismo sentimiento que nació en mí hacia ella, sentimiento que revela un conjunto de pensamientos que están muy por encima del simple hecho de mi reflexión. Sólo es dado a un hombre una vez en la vida sentir una tan grande emoción.» (Agencia Radio.)

Palabras de Wilson

París, 19.—El Presidente Wilson ha expresado en las siguientes palabras los sentimientos experimentados por él, por la acogida en París.

«Se me pide el resumen, en pocas palabras, de mis impresiones sobre la acogida que tuve aquí. La acogida fué prodigiosa, a punto tal que no sé lo que decir de ella; quedé necantado. Ya he comunicado a varios de nuestros amigos franceses, que he sabido interpretar la significación de esta acogida.

Yo vi y acerté en la mirada de la gente parisiense el mismo sentimiento que tuve para con ella. Estaba convencido que se trataba realmente de un sentimiento recíproco. Todo ello me causó tanto más placer, que supe que se trataba de un movimiento de cordialidad espontáneo por parte de dicho pueblo.

Todo daba a conocer una paridad de ideas dominantes, y este hecho de por sí me conmovió profundamente. Al sentir esta sensación, en medio de esta ciudad que tiene una belleza singular, me conmoví como sólo es dable, conmoviéndose una vez en la vida.

Es todo lo que puedo comunicar, interrogado de improvisos.» (T. S. H.)

Una invitación

Londres, 19.—El lord alcalde de Dublin ha convocado a una reunión para el domingo próximo, a fin de pedir a Wilson que visite Irlanda. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION EN RUSIA

Explicando los motivos que tiene Inglaterra

Londres, 19.—La Oficina de la Prensa publica una conferencia que ha celebrado lord Milner con un periodista.

Lord Milner ha dicho: «Me preguntáis qué derecho ha tenido Inglaterra para enviar tropas británicas a Rusia y para mezclarse en los asuntos interiores de dicho país.

Me preguntáis también cuánto tiempo van a permanecer en Rusia nuestras tropas ahora que la guerra ha terminado.

Estas preguntas demuestran que no comprendéis bien los motivos que ha tenido el Gobierno para obrar en la forma que lo ha hecho.

En primer lugar no han sido solamente tropas británicas, que estaban en gran minoría, sino tropas de todos los aliados las que fueron enviadas a Rusia.

El motivo de este envío fué el que los bolcheviques, cualquiera que fueran sus ideales definitivos, ayudaban a nuestro enemigo con toda su fuerza.

Debido a la mediación bolcheviki, cientos de millares de tropas alemanas fueron hechas para que pudieran lanzarse contra nuestras tropas en el frente Oeste.

Debido a la traición bolcheviki, Rumania con todos sus inmensos recursos de granos y de aceites, cayó en poder de los alemanes. Los bolcheviques fueron los que entregaron a los alemanes la flota del mar Negro, los que atacaron a traición a los checoslovacos cuando éstos no querían mas que salir de Rusia para combatir por la libertad de su patria en Europa.

Los aliados nunca quisieron intervenir en Rusia.

Pero era un deber de honor el salvar a los checoslovacos y era una urgentísima necesidad de carácter militar el prevenir que la vastas regiones de Rusia que entonces combatían cayeran en poder de la tiranía de los bolcheviques.

Si lo hubieran conseguido hubiera sido un fuente enorme de suplidos para el enemigo.

No quiero hablar de las enormes cantidades de aprovisionamientos militares pertenecientes a los aliados, y que aun están en Arkángel y en Vladivostok, de las que los bolcheviques querían apoderarse para transferirlas a los alemanes, hecho evitado por la ocupación por los aliados de dichos puertos.

La intervención se realizó con éxito. Los disturbios cesaron. Los checoslovacos fueron salvados del aniquilamiento. Los recursos de Siberia y del Sudeste de Rusia fueron negados al enemigo.

Los puertos del Norte de la Rusia europea pudieron ser convertidos en bases para los submarinos alemanes, hecho que hubiera sido fatal para nuestro poder marítimo en el mar del Norte.

Todas estas empresas contribuyeron materialmente a la derrota de Alemania.

Tampoco quiero hablar del hecho de que inmensas extensiones de tierra habitadas por millares de gentes amigas de los aliados, han sido preservadas de los inenarrables horrores del dominio bolcheviki.

Además, mientras que estos sucesos se desarrollaban, debidos a la intervención aliada, millares de rusos se levantaban en armas para combatir al lado de los aliados.

Después de conseguir todos estos objetivos, ¿no podíamos de ninguna manera dejarlos a la merced de nuestros enemigos y darles ocasión para que se armaran y organizaran con objeto de defenderse y atacarnos.

Esto hubiera sido una traición abominable, contraria a toda tradición británica y al honor de la humanidad.

Podéis tener la seguridad de que el Gobierno no desea de ninguna manera que permanezcan en Rusia fuerzas británicas. Estas no permanecerán más tiempo que el necesario para cumplir nuestras obligaciones morales.

Ahora lo que creo es que aún está muy distante el día en que podamos retirar nuestras tropas, puesto que su retirada acarrearía consecuencias desastrosas.

Si los aliados se apresuraran a retirar sus tropas de Rusia, el resultado sería ciertamente que la barbarie que reina en una parte de este país, se extendería por todo él, incluyendo las vastas regiones del Asia del Norte y del Asia central que estaban bajo el dominio de los zares.

Las consecuencias de tal desastre no hay imaginación que pueda preverlas. Sin embargo, puede asegurarse que obligarían a la Gran Bretaña a emplear más recursos de los que hasta ahora hemos organizado.» (Agencia Radio.)

EN CHINA

Numerosos prisioneros

Tien-Tsin, 19.—El martes pasado se han hecho detenciones en masa, a consecuencia de haberse descubierto la completa insurrección del Ejército. (Agencia Radio.)

EN ZARAGOZA

HUELGA GENERAL

Tranquilidad. Los metalúrgicos

Zaragoza, 19.—La tarde y noche de ayer transcurrieron tranquilas. Los obreros metalúrgicos celebraron junta general, acordando unánimemente proseguir en la huelga.

En el Ayuntamiento

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, ocupándose del conflicto.

Después de un debate borrascoso, en el que intervino el público, formado por huelguistas, se acordó pedir al Gobierno que legisle con urgencia, estableciendo la jornada de ocho horas con carácter general.

También fue acordado constituirse hoy, a las diez de la mañana, en sesión permanente, y convocar a las Comisiones de patronos y obreros ebantistas para ver la forma de resolver el conflicto.

Cerca de las cuatro de la tarde se levantó la sesión, que ha durado cinco horas.

Los obreros ebantistas expusieron el proceso y los incidentes de la huelga, mostrándose poco dispuestos a admitir el arbitraje; pero en buenas condiciones para negociar con los patronos, si éstos abandonan su actitud de intransigencia.

El gobernador interino

Se ha posesionado del mando interino de

DESPUÉS DE LOS SUCESOS

Autonomía y nacionalismo

EN BILBAO

El alcalde en el Juzgado. Su declaración

Bilbao, 19.—A las cuatro de la tarde de ayer se presentó a declarar ante el Juzgado el alcalde de Bilbao.

Al acto de la declaración asiste el fiscal. La declaración ha durado más de cinco horas.

En el Ayuntamiento de Portugalete

Bilbao, 19.—En la próxima sesión del Ayuntamiento de Portugalete se tratará del escrito de D. Santos Zunzunegui, representante de dicho Ayuntamiento en la Asamblea del pasado domingo, donde no pudo dar lectura a dicho escrito, por haber sido amenazado a legar a Bilbao por un grupo de jóvenes nacionalistas.

Juez especial

Bilbao, 19.—Ha sido nombrado juez especial D. Antonio Gascón en el sumario que se instruye por los sucesos de Bilbao. Hoy ha declarado el capitán Sr. Hermida y los Sres. Bergé y Musuri.

Sesión municipal

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento, que se supone pródiga en incidentes, porque se proponen asistir elementos nacionalistas, que promoverán escándalo cuando se lea el oficio de suspensión del alcalde.

Además, ha anunciado una interpelación al concejal republicano Sr. Otasua.

Afirmación españolista

A juzgar por el entusiasmo que se advierte, promete ser un verdadero acontecimiento el banquete con que serán obsequiados los señores Valparada y Bergé, y el director de *El Pueblo Vasco*, D. Juan de la Cruz.

En dicho acto es lo más probable que se inicie la formación del partido españolista.

EN BARCELONA

La Mancomunidad

Barcelona, 19.—Esta mañana se ha reunido la décima Asamblea ordinaria de la Mancomunidad de Cataluña, cuya reunión ha sido aplazada unas cuantas semanas a consecuencia de la epidemia gripal que se desarrolló cuando debía reunirse.

Asistió la mayoría de los diputados provinciales que componen la Mancomunidad.

Todos reconocen la importancia de la actual Asamblea, pues de ella ha de salir la orientación en el pleito de la autonomía con el Gobierno.

Se reconoce a esta Asamblea un interés esencialmente político, y entendiéndose así, el Consejo somete a su deliberación pocos proyectos de acuerdos con objeto de que el debate político que sobre la autonomía ha de entablarse pueda hacerse con toda la amplitud que su importancia implica.

Leyóse y fue aprobada el acta de la anterior sesión.

Se dio cuenta de los acuerdos adoptados por el Consejo de la Mancomunidad.

Seguidamente se dio cuenta de los proyectos de acuerdo sobre los cuales habrá de deliberar la Asamblea.

Se nombraron las Comisiones que han de emitir dictamen sobre ellos y se levantó la sesión para reunirla mañana.

Las Comisiones se reunirán esta tarde con objeto de estudiar los proyectos de acuerdos.

Estos son el presupuesto para el año próximo, que se fija en 9.281.800 pesetas.

Los ingresos se estiman en 4.833.000 de ingresos ordinarios, y el resto, 4.531.800, de ingresos procedentes de la emisión del empréstito para atender a los gastos extraordinarios.

En los gastos se fijan cinco millones para obras públicas, y un millón para teléfonos y otro para carreteras.

Los restantes asuntos que serán sometidos a la aprobación se refieren al traspaso de los servicios de carreteras, caminos vecinales de la Diputación de Barcelona a la Mancomunidad, y el traspaso de la Escuela Superior de

la provincia al presidente de la Audiencia, D. Francisco Atocha.

El gobernador, Sr. Martínez Lacuesta, ha marchado a Madrid en el correo.

Se cree que presentará la dimisión.

En el Ayuntamiento

Zaragoza, 19.—A las diez de la mañana se ha constituido el Ayuntamiento en sesión permanente para actuar de árbitro entre los patronos y obreros ebantistas.

En la plaza de la Libertad, durante toda la mañana, hubo un compacto grupo de obreros que esperaban conocer el resultado de la reunión.

Los que trabajan

Algunos obreros de distintos oficios han reanudado el trabajo aisladamente.

Los dueños de varias fábricas han pedido al gobernador garantías para reanudar los trabajos.

Los constructores mecánicos

Los constructores mecánicos han acordado volver solamente los días de esta semana, entendiéndose que han cumplido con exceso sus deberes de solidaridad.

Los peluqueros y tipógrafos

Los obreros peluqueros y tipógrafos han acordado proseguir el paro.

No obstante, la impresión es que volverán al trabajo en esta semana.

Fiestas suspendidas

Zaragoza, 19.—A causa de la huelga general han sido suspendidos los actos organizados y las fiestas preparadas para conmemorar la reconquista de Zaragoza.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Plata de harinas

Barcelona, 19.—Hay alguna alarma entre los panaderos de Barcelona y la provincia por la falta de harinas intervenidas.

Los panaderos que han acudido al mercado para proveerse no han podido obtenerlas. Algunos se han visto obligados, para seguir elaborando pan, a acudir al mercado libre de harinas, pagándolas a mayor precio.

Los presidentes de los gremios han visitado al gobernador, exponiéndole la crítica situación presente, que se ha agravado con el aumento de las tarifas ferroviarias para los trigo y harinas.

El presidente de la Federación de panaderos ha cursado a los Poderes públicos un telegrama dándoles cuenta del conflicto.

Conflictos obreros

De Lérida telegrafían que continúa la efervescencia con motivo del conflicto pendiente entre la Compañía La Canadiense y los obreros ocupados en los trabajos que por cuenta de aquella se realizan en Camarasa.

Anteanoche, a las nueve, expiró el plazo que dieron a la Compañía para que ésta determinara su actitud.

Se celebró una asamblea obrera, exponiéndose las razones de la huelga, y se dijo que la contestación de la Compañía no era satisfactoria.

Hablaron varios oradores, y resumió el presidente, dando por declarada la huelga en Lérida, Tárrega, Granja y Camarasa, a partir desde ayer.

ANDALUCÍA

Una compra. Fiesta tauina

Cádiz, 19.—El millonario mejicano D. José Fernández ha comprado a la marquesa de Casa Domeq los soberbios caballos «Gorrion» y «Espanol», primero y segundo premios en la Exposición del pasado año, en la que presidió el jurado el marqués de la Frontera.

En honor del Sr. Fernández se celebró una fiesta de acozo y derribo de reses bravas, en la que tomaron parte el famoso charro mejicano Alvaro Roldán y D. Joaquín Rivero. La fiesta estuvo concurrencialísima.

A ella asistieron muchas damas.

El «España», y el «Alfonso XIII»

Cádiz, 19.—Los acorazados «España» y «Alfonso XIII» ultimán los preparativos para su marcha.

Zaragán esta noche ó mañana para Cartagena y Barcelona.

Huelga solucionada

Sevilla, 19.—Los operarios de las fábricas militares, que ayer abandonaron el trabajo a causa del accidente ocurrido a un compañero, se han reunido, acordando, tras larga discusión, reanudar el trabajo en vista de la actitud correcta del coronel director de la Maestranza, el cual dió toda clase de excusas, lamentándose de lo ocurrido y diciendo que su actuación en el suceso que motivó el paro obedeció a querer el personalmente conducir al herido a la Casa de Socorro.

Los metalúrgicos

La huelga de metalúrgicos sigue pacífica, pero sin esperanzas de que se solucione.

Los huelguistas se reunieron hoy y acordaron, después de amplia discusión, que no marche a Madrid la Comisión que se había nombrado para que se entrevistase con el ministro de la Gobernación y solicitar de la Sociedad de carreteros no descargasen los barcos que tiene fletados el patrono de los metalúrgicos, Sr. Cobán, que es el más importante de Sevilla.

Los labradores

Granada, 19.—La reunión de labradores ha acordado telegrafiar a los ministros de Abastecimientos y de Fomento, recordándoles la instancia que les fué dirigida pidiendo el envío de abonos.

Función religiosa por suscripción popular

El próximo día 29 se celebrará en la iglesia de la Virgen de las Angustias una solemne función, costead por suscripción popular, por haberse librado Granada de la epidemia, después de haber sido tan castigada. El sobrante, si es que sobra algo de la suscripción, se repartirá entre los pobres.

LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON

Marido criminal

Zaragoza, 19.—En Epila ha ocurrido un sangriento suceso que ha costado la vida a una desventurada mujer.

Fernán Marco Navarro, de cincuenta y cuatro años, quincallero, mató de tres tiros a su esposa, Vicenta Plaza Simón.

El matrimonio deja ocho hijos.

ASTURIAS

La autonomía municipal en Asturias

Oviedo, 19.—Se ha reunido la Mancomunidad de los Ayuntamientos mineros, acordándose gestionar de la Patronal la concesión de un tanto por tonelada, como indemnización por los destrozos causados en los caminos.

También se pidió la autonomía municipal, creándose un organismo regional distinto de la Diputación provincial, que fué muy combatida.

La bandera del regimiento del Príncipe

El día 23 de enero será bendecida y entregada al regimiento del Príncipe la bandera regala al mismo por suscripción entre las mujeres asturianas.

Se celebrará una fiesta religiosa en la catedral, oficiando el obispo. También se proyectan festejos, entre ellos una retreta militar.

CASTILLA LA VIEJA

Un timo

Santander, 19.—Prudencio Sanromán, vecino de Baza de Cicero, llegó a esta capital, y con objeto de realizar algunas compras, retiró del Banco Mercantil 3.500 pesetas.

Al salir del Banco se encontró con dos jóvenes elegantemente vestidos, que eran portadores de 10.000 duros para obras de caridad.

Rogaron a Prudencio que se encargara del reparto de los 10.000 duros entre los pobres, ganando 5.000 pesetas de comisión y otras mil promesas.

Le entregaron una caja de hierro, donde estaban encerradas las 50.000 pesetas; pero le exigieron como garantía de la «operación benéfica» y para un viaje que tenían que efectuar 3.000 pesetas, que el vecino de Baza de Cicero entregó alucinado por el enorme «negocio» que hacía...

Cuando se marcharon sus «protectores» pretendió abrir la caja, pero no pudo conseguirlo.

Entonces fué a la Inspección de Vigilancia, donde quedó abierta, viéndose que tenía en el fondo un billete de cincuenta pesetas y unos cuantos recortes de periódicos.

Cargamento de tabaco que importa 3.000.000 de pesetas

Ayer entró en este puerto el vapor «Yute», procedente de Filipinas, con cargamento de tabaco, cuyo valor, incluido el precio del flete, asciende a tres millones de pesetas.

El estado sanitario

La Junta de Sanidad, reunida ayer, acordó declarar libre de la epidemia gripal la provincia de Santander.

En el Ay del Hipódromo terrenos

En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento se discutió el pago de unos terrenos del Sr. Mézida, que el Ayuntamiento se apropió para hacer el Hipódromo.

Ahora, dicho señor pretende que le sean abonadas 30.000 pesetas por ellos.

Un concejal dijo que le fuera devuelto el terreno, cambiando la forma de la pista. Esto produjo un escándalo enorme.

El alcalde abandonó la presidencia, y la sesión fué suspendida.

En la calle hubo silbidos y voces, pues trascendió al público lo que dentro ocurría.

Naufragio de un pailebot. La tripulación se salva

Un barco de 350 toneladas, de la Casa Mazo y Compañía, de Sevilla, llamado «Santos», aparejado como pailebot, que había salido de Suances, fué acometido por un temporal furioso apenas salió de aquel puerto.

Según pasaban los momentos, su situación se hacía más grave, y amenazaba dar la vuelta. En vista de esto, el capitán ordenó abandonar el barco, como se efectuó, a las dos de la madrugada del martes, a veinticinco millas de Santoña. Poco después, el magnífico velero había dado la vuelta, quedando quilla arriba.

El bote en que embarcaron el capitán, don Horacio Alvarez, y el piloto, D. Manuel Berenguer, con seis hombres, que componían toda la tripulación, pasaron trece horas de terrible inquietud a merced de las olas, hasta que el bote pudo arribar a Suances, donde, agotados y hambrientos, sus tripulantes fueron recogidos por el vecindario, que, con el alcalde, los atendió con gran solicitud.

La Academia de Intendencia

Avila, 19.—La Academia de Intendencia ha celebrado en la iglesia de Santa Teresa una función en honor de la santa. Asistieron todos los jefes, oficiales y alumnos.

Pronunció un elocuente sermón el párroco castreño Sr. Alejo Carranza.

La visita del gobernador al Rey

La noticia del afable recibimiento que el Rey dispuso al gobernador civil de esta provincia, Sr. Castro, ha producido satisfacción, tanto más por el interés que demostró el Monarca para la realización de los proyectos de abastecimientos de aguas de esta población.

Mitin regionalista

Se anuncia la celebración próxima de un mitin regionalista castellano, en el que intervendrán notables oradores, intensificados con la defensa de la unidad de la Patria y de la descentralización económica-administrativa.

Reaparece la gripe

Logroño, 19.—Comunican oficialmente del pueblo de Grañón, donde tanta importancia tuvo la última invasión de gripe, que está ha vuelto a presentarse, habiendo en la actualidad 30 atacados, uno de ellos grave.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones.

El gobernador civil se dispone visitar el pueblo nuevamente atacado por la epidemia.

El Ayuntamiento ha acordado solicitar para el gobernador la cruz de Beneficencia por sus humanitarios trabajos durante la epidemia anterior.

Asamblea de Municipios

El Presidente del Congreso ha anunciado que vendrá a tomar parte en la Asamblea de Municipios que se celebrará el domingo.

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «SAN CARLOS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 de Barcelona; el 18, de Valencia; el 19, de Alicante, y el 22, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Fernando Poe, haciendo además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 18 del corriente diciembre, de Barcelona; el 19, de Valencia, el 21 de Málaga, y el 24, de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente diciembre de Barcelona; el 27, de Málaga, y el 29, de Cádiz, en expedición ordinaria para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados flambés por procedimientos mecánicos ultramodernos. Chocolate y café torrefacto **MARTHEIN**. Pan de lujo, Parisiense **SOL**. gluten y Catalán marca **SOL**. Exquisitos turrones y mazapanes.

Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante salón para degustación de sus exquisitos productos.

Fábricas: C. Recoletos, 4, S. Marcos, 26, y S. Bartolomé, 25.—Sucursales: Serrano, 54, Goya, 28, Postas, 4, y Génova, 2.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 33.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celosas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entreuno.

La autonomía

El Ayuntamiento celebrará mañana sesión para determinar su criterio en la cuestión de la autonomía.

Riña de labradores
En el pueblo de Arnedo riñeron dos labradores llamados Fulgencio Jiménez, de treinta y ocho años, y Julián Sanjuán, de cincuenta y uno, ambos casados.

Los contendientes acometieron con sus dos cuchillos, resultando Fulgencio con cuatro heridas y Julián con ocho, todas graves. **CATALUÑA**

Función benéfica
Barcelona, 19.—Mañana, en el Liceo, tendrá lugar la función anual a beneficio de Montepío de la Prensa diaria de Barcelona. Tomarán parte en ella los principales artistas del Liceo, de los teatros Victoria y Novidades, de varietés y del teatro Catalán.

Niña abrasada
Esta mañana una niña de cinco años, jugando con unos fósforos, prendió fuego a su vestidos.

A los gritos acudieron dos vecinos, resultando con graves quemaduras, y la niña con quemaduras gravísimas, que hacen temer por su vida.

El hecho ocurrió en la calle de Obradores. **GALICIA**

Accidente desgraciado

Vigo, 19.—Al salir para Villagarcía el vapor «Danielita Cigñeñal» ocurrió un sensible accidente.

La máquina destrozó una pierna al fogonero Avellino Gómez. El vapor regresó a este puerto para dejar en él al lesionado, que ingresó en el Hospital en grave estado.

Le ha sido amputada la pierna. **VASCONGADAS**

Por las víctimas de la gripe

Bilbao, 19.—El párroco de Sestao ha parado para el 1.^o de enero solemnes funerales por los vecinos fallecidos a consecuencia de la epidemia de gripe.

Llegada de barcos

Bilbao, 19.—Ha fondeado en la dársena de Sestao el buque trasatlántico «Santa Isabel», del que han desembarcado gran número de pasajeros, y ha entrado en el puerto el buque de la misma Compañía que el anterior «Manuel Villaverde».

Conflicto resuelto

San Sebastián, 19.—Merced a las gestiones del gobernador quedó solucionado el conflicto de los tranviantos, firmándose al medio día un arreglo entre los obreros y la Compañía.

Los tipógrafos

Los tipógrafos de algunas imprentas de San Sebastián acordaron declararse en huelga por no concederles los patronos aumento de jornal y otras mejoras que solicitaban.

Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS COSAS EN SU PUNTO

El viaje del conde de Romanones a París tiene una gran trascendencia y una alta significación moral. En lo relativo a los valores políticos españoles es el riñón de una actitud y de una orientación. Fueron a despedir al jefe del Gobierno Maura, Cierva, Villanueva y Alcalá Zamora. Recordemos cuál ha sido la política internacional de esos señores: todavía no hace mucho que D. Antonio Maura, el que dijo en la Plaza de Toros que no deblamos ofendernos por que Alemania nos torpedeara barcos y nos asesinara marinos, protestaba parlamentariamente contra aquellos que pretendían subirse a la zaga de las carrozas triunfales.

A la zaga de las carrozas triunfales pretenden subirse todos los caracterizados políticos germanófilos que fueron a la estación anoche a despedir a Romanones.

Por cierto que nos extrañó que muchos que vitoreaban al conde, vitoreaban también a Maura. Ese confusismo es maquiavélico, pero de un maquiavelismo burdo. El conde de Romanones, en política internacional, ha representado y representa una tendencia, y D. Antonio Maura otra muy distinta. Y así como en la Gran Guerra ha habido vencedores y vencidos, en nuestra pequeña guerra interna debe haberlos también. No se olvide esto.

Y ahora, vamos a señalar, de un modo concreto, el alcance del comentado viaje del jefe del Gobierno hispano a la capital de Francia.

Hemos visto en la Prensa aún alemanizada que se intenta de nuevo extraviar a la opinión. Y por eso queremos salir al encuentro de ciertas pérdidas maniobras. Pierden el tiempo quienes especulan políticamente sobre unas ilusorias divergencias entre las opiniones de Wilson y los puntos de vista de los aliados europeos. No hay tales discordias corteses. Hay, sí, una absoluta identificación de miras y aspiraciones. La Conferencia interaliada de Londres ha sido el prólogo de la Conferencia de la Paz. Wilson fué venido al corriente, por radiogramas diarios, de las deliberaciones de ella. Y lo que podríamos llamar «apuntamiento» de Londres, será base de discusión y de acuerdo concreto en el Gran Congreso de Beligerantes que se reunirá en Versalles el año próximo.

Y no se crea que a la Conferencia de la Paz asistirán neutrales. Los neutrales no serán invitados a ella y es muy lógico que no lo sean. No se batieron, ni siquiera protocoladamente, ¿Por qué habrían de decidir acerca de los destinos de los pueblos que derramaron su sangre?

Ahora bien. Una cosa es la Conferencia de la Paz y otra la Liga de Naciones. Para constituir ésta se llamará a todos, porque todos deberán adherirse a ella. Una vez resueltas las graves cuestiones que separan a los dos bandos todavía en presencia, así que Alemania y sus vasalláticas hayan aceptado íntegramente el programa de Wilson, que los aliados todos hicieron suyo, y que se resume en las célebres palabras «Restitución, Reparación, Garantías», será llegada la hora de dar al Mundo el Estatuto Nuevo.

No nos extraviemos por los senderos peligrosos de la desorientación y la ambigüedad. Pensemos siempre que España se asoma a Europa por los Pirineos y que detrás de los Pirineos comienza nuestra hermana Francia.

Teniendo esto presente, se habrá adelantado mucho para comprender la importancia del viaje a París del conde de Romanones.

Hemos pecado mucho durante la guerra. Es necesario que nos hagamos perdonar esos pecados. Para lograrlo, no tenemos que humillarnos—nadie nos exige humillaciones—, pero sí que probar con tectos categóricos, de absoluta franqueza, que estamos arrepentidos y que de buena e queremos asociarnos, en la medida de nuestras posibilidades nacionales, al bloque occidental y norteamericano que impone la ley—ley justa y equitativa—Humanidad toda.

El conde de Romanones ha tenido buen cuidado de decir, antes de subirse al expreso que había de llevarle a la frontera, que iba a París a recoger impresiones solamente. Es verdad. Va a eso, nada más que a eso. Pero eso es enorme.

Porque nuestra aproximación leal al occidentalismo europeo y americano entraña directivas políticas interiores determinadas. La paz que viene no será como las otras paces. Impondrá a los pueblos, beligerantes y neutrales, reglas de conducta, deberes y obligaciones de orden muy complejo. Todas las autonomías de raza, nación y Estado, tendrán que someterse a una modalidad superior de vida política uniforme y única en su esencia.

primordial, aunque varien accesoriamen-
sus interpretaciones externas.

Estamos viviendo momentos de extraordinaria solemnidad. Los aliados se han acordado, para darle la obligada beligerancia, del solo político español, de cuantos gobernaron con el régimen, que fué amigo de ellos desde la primera hora. Esto debe hacer reflexionar en las alturas donde se forja el rayo y también en las capas profundas del pueblo. Porque todos los actos que vayan siendo realizados, en los meses formidables que han de venir, serán como palabras decisivas é irremediables.

De ahí que cuando observamos que los teutonizados de la víspera, convertidos en triunfófilos rabiosos, toman posiciones, sentimos una profunda tristeza.

No se dan cuenta esos señores de que las habilidades para uso de tertulia de prohombre están mandadas recoger y de que hay pasados que acompañan hasta la tumba, gravitando sobre quien los viviera y haciendo imposibles y estériles las rectificaciones.

Boletín religioso para mañana

Día 21 de diciembre de 1918

Santos del día.—*Tempora.*—Santos Tomás, apóstol, Anastasio, obispo; Glicerio, presbítero; Juan, Festo y Timoteos, mártires; Severino, obispo, y beato Luis de Sena, confesores.

La misa y oficio son de Santo Tomás, apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Emigdio Sánchez.

En Góngoras, a las cinco, continúa el ejercicio de los sábados eucarísticos.

En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de los Remedios, a las cinco y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Lorenzo ídem ídem a Nuestra Señora de la O, a las cinco.

En Santa Catalina de Sena ídem ídem a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras de Santiago y en San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

CASA DE LA VILLA

La entrevista de S. M. el Rey con el alcalde y tenientes de alcaldes de Madrid fué de una media hora.

El Monarca estuvo muy expansivo, haciendo sentido alarde de su amor a Madrid, cuyo engrandecimiento le preocupa incansablemente.

Le ofreció D. Alfonso XIII todo su apoyo, toda su ayuda para hacer de Madrid una de las más hermosas capitales de Europa, y les habló, muy conocedor de los asuntos, de cuanto a Madrid afecta, de sus necesidades, del presupuesto municipal, de la prolongación de la Castellana, del problema de la pavimentación, del Matadero, de la Neorópolis, etc., etcétera.

«De todo ello—nos dijo uno de la Comisión—está el Rey tan enterado, ó más que nosotros.»

La Comisión cumplimentó a Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina.

Acontecimiento interesantísimo

Esta noche, a las doce, originalísima fiesta carnavalesca en el gran Kursaal (Atocha, 68). Habrá concursos, regalos y sorteos muy sugestivos.

LOS FERROVIARIOS DE M. Z. A.

Una paga extraordinaria

El director de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, según circular publicada, ha acordado distribuir entre sus empleados y obreros, durante el mes actual, la paga extraordinaria acordada por el Consejo de Administración a propuesta del propio señor Maristany. Sólo elogios merece el celo que este ilustre y sabio ingeniero viene demostrando en favor de cuantos tienen la suerte de servir bajo sus órdenes.

El importe de esta paga extraordinaria asciende a la importante cantidad de tres millones de pesetas; esos tres millones, unidos a los otros distribuidos por la Compañía entre sus empleados, significa un verdadero sacrificio económico, ya que las Empresas ferroviarias han venido constituyendo durante la guerra tal vez la única excepción de las grandes Compañías que no han obtenido beneficio alguno; el precio de los carbones y el de otros materiales indispensables para el transporte encarecieron de tal modo, que la vida de esos organismos ha sido y viene siendo muy difícil.

Pero el señor marqués de la Argentera, siguiendo los impulsos de su generosidad, ha gestionado esos auxilios, mirando sólo por el bienestar de sus empleados.

Así se comprende que en Barcelona tengan los ferroviarios el proyecto de significar a D. Eduardo Maristany su agradecimiento y adhesión en un homenaje, al que seguramente se unirán con alma y vida los ferroviarios de toda España.

UN DECRETO

La autonomía regional

Creación de una Comisión extraparlamentaria

Como se había anunciado, hoy aparece en la Gaceta el decreto relativo a la creación de la Comisión extraparlamentaria para el estudio del régimen de autonomía regional y emisión de una ponencia sobre el mismo.

El presidente interino del Gobierno dispuso anoche que fuese facilitado a la Prensa el texto de tan importante decreto.

Este dice así:
«Señor: La sinceridad y la lealtad son las primeras obligaciones del Gobierno que, en estas horas difíciles, quiera responder a la confianza en él depositada y a los supremos intereses de España, que se ve agitada por las inquietudes de tantos problemas implacables, como le plantea en su vida interna y en su futura posición en la comunidad de los pueblos civilizados la obra renovadora, que en todos ellos se inicia al término de la gran guerra.

Respondiendo a estas obligaciones, corresponde a los Poderes públicos resolver el problema de la reconstrucción orgánica de España, de modelarla de nuevo en forma que dé satisfacción a las ansias nacionales, en todo lo que tienen de justas y legítimas, pues fuera inconsciente desconocer la existencia del problema y menguado afán de rehuir responsabilidades el emplear torpes dilaciones para retardar o esquivar su resolución.

No sólo como criterio de Gobierno, sino también como notoria realidad que éste debe recoger para abrir cauce a las soluciones, es forzoso proclamar que España ha pronunciado su opinión en el sentido de transformar su régimen centralizador, sustituyéndolo por la autonomía en las funciones propias de la personalidad regional, pero nadie podrá desconocer que la solución no es obra de un partido, sino tarea que requiere el concurso de quienes asumen la representación de todos los órganos de la opinión y fuerzas nacionales, obligados con su autoridad y prestigio a tomar sobre sí la parte de fatiga y de responsabilidad en esa patriótica labor.

Al Parlamento corresponde resolver; mas finalidad de tan honda trascendencia no sería eficaz si no fuera precedida de aquella ponencia que el Gobierno desea someter a las Cortes, como producto de la colaboración de los hombres que deben su mayor prestigio y autoridad a la representación que las fuerzas sociales y políticas les otorgan y reconocen, a las cuales entrega íntegramente el estudio de esta cuestión, pidiendo a su patriotismo y esperando de su rectitud y de sus preclaras inspiraciones la propuesta sobre la cual deliberen y en definitiva resuelvan las Cortes.

Por estas consideraciones, y resuelto el Gobierno a la implantación de la autonomía, reconociendo a los Poderes regionales el pleno derecho en el ejercicio de las facultades que las Cortes españolas les otorgan de una manera total, completa y absoluta, quedando a salvo íntegramente la soberanía inalienable del Estado español para derogar y modificar el estatuto de autonomía votado por las Cortes y sancionado por la Corona, y para corregir las extralimitaciones en que pudieran incurrir los Poderes regionales, propone a V. M. el nombramiento de una Comisión que prepare la ponencia de conciliación con todas las probabilidades de acierto en cuanto a la forma de estas autonomías y a las facultades que han de ser reconocidas y otorgadas a los Poderes regionales.

A los RR. PP. de V. M.

Real decreto

A propuesta del Presidente de mi Consejo de ministros, y de acuerdo con el mismo Consejo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para el estudio de la forma de establecimiento del régimen de autonomía regional y de las facultades que han de ser reconocidas a los Poderes regionales, se crea una Comisión extraparlamentaria, que se reunirá en Madrid el 2 de enero próximo, y se constituirá y organizará sus trabajos en la forma y modo que estime más útil y conveniente, pudiendo asesorarse, si así lo creyese oportuno, de los elementos técnicos cuyo concurso juzgue necesario.

Art. 2.º Se autoriza al Presidente del Consejo de ministros para la designación y nombramiento de las personas que han de constituir la expresada Comisión extraparlamentaria.

Art. 3.º Durante el mes de enero próximo dicha Comisión deliberará y entregará su ponencia al Gobierno de S. M., el cual la examinará y presentará inmediatamente a las Cortes el oportuno proyecto de ley para la implantación del régimen autonómico.

Dado en Madrid, a 18 de diciembre de 1918.—El Presidente del Consejo de ministros, *Alvaro de Figueroa y Torres.*

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DOS ARTISTAS ESPAÑOLES

La Sociedad Nacional de Música realiza su nobilísimo propósito de dar a conocer artistas españoles que ya enaltecen el arte nacional y otros en quienes los primeros pasos de su carrera artística constituyen una promesa en que fiar para el porvenir.

En su último concierto, la Nacional de Música presentó a dos nuevos artistas: Antonio Lucas Moreno, pianista, y Enrique Iniesta, violinista, que honran a sus maestros, doña Pilar Fernández de la Mora y D. Antonio Fernández Bordas.

El público que concurre a los conciertos

de la Nacional de Música aplaudió con entusiasmo a ambos jóvenes.

El Sr. Lucas Moreno tiene un estilo propio y sabe comunicar al auditorio la emoción de su temperamento. Además, su mecanismo sorprende por lo impecable.

El niño Iniesta interpretó obras de virtuoso, de difícilísima ejecución, con seguridad pasmosa, a la que unió sus dotes extraordinarias de su temperamento artístico.

No hay para qué decir si el público ovacionaría a Iniesta y a Lucas Moreno, ante la prodigiosa labor artística que realizaron.

También fueron muy felicitados doña Pilar Fernández de la Mora y el Sr. Fernández Bordas, que tienen la noble misión de encauzar por la senda del arte a estos dos jóvenes, en quienes venían reproducidos sus grandes méritos.

JINETE ATROPELLADO

Muere al llegar a la Casa de Socorro

Por la calle de Alcalá, cerca de la plaza de Manuel Becerra, iba montado en un mulo el vecino de las Ventas del Espíritu Santo Bautista Sallos Llopis, de cuarenta y siete años.

Detrás marchaba uno de los tranvías de la línea de Ventas. El mulo se espantó y despidió al jinete, que vino a caer en la entrevista.

El coche le alcanzó, y las ruedas delanteras le pasaron por encima del cuerpo, a pesar de los grandes esfuerzos del conductor por contener el tranvía.

El atropellado sufrió tan graves heridas, que a poco de ingresar en la Casa de Socorro de la Fuente del Berro dejó de existir.

El Juzgado instruyó las oportunas diligencias.

Los viajeros que iban en la plataforma delantera del tranvía declararon unánimemente que la desgracia fué inevitable de todo punto.

LOS OBREROS DEL MAR

ESCUELAS DE NAÚTICA

Se encuentra en Madrid una Comisión de la Federación de obreros de la Navegación y del Transporte de España para obtener del Gobierno la dotación oficial de las Escuelas especiales de Náutica, únicos centros de enseñanza de que disponen para recibir cultura profesional, y que injustamente están abandonados por completo por parte del Estado.

También vienen a gestionar cerca del Gobierno que los buques cedidos a España últimamente por Alemania y Austria para conjurar la crisis del trabajo marítimo español, como consecuencia del torpedeamiento y pérdidas de nuestra flota, presten inmediatamente sus servicios.

Otras peticiones más formulará la Comisión citada cerca del Gobierno.

Diputación provincial

NOTAS VARIAS

Han sido nombrados y designados por sorteo los señores que han de formar parte del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo durante el año 1919, que son los siguientes diputados provinciales:

Vocales propietarios, los Sres. D. Alfredo de la Garza y D. Simón Núñez Martínez Maturana, y vocales suplentes, D. Pablo Bergia y Olmedo, D. Juan Aguilar López, D. Gabriel López Ollas y D. Andrés de Goitia y Rodríguez.

En la sesión que hoy habrá de celebrar la Diputación en pleno se discutirán varios acuerdos adoptados por la Comisión provincial; la propuesta de bases de la Comisión especial para gestionar el convenio de pago de contingente con el Ayuntamiento de Madrid; varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia y el dictamen de la Comisión de Hacienda presentado al presupuesto ordinario para el año próximo.

Posible es que si la sesión no da principio antes de las doce no podrá terminar hasta las tres de la tarde.

VISITA AL MINISTRO DE FOMENTO

Línea de vapores

a los Estados Unidos

Los Sres. D. José Longueira, vocal de la Cámara de Comercio de la Coruña, y don Francisco Carvajal, secretario de la Cámara de Industria de Madrid, ambos en representación de la Cámara gallega, visitaron ayer al ministro de Fomento para felicitarle por su iniciativa de establecer muy pronto una línea directa de navegación de España a los Estados Unidos, partiendo de la Coruña y Vigo, y completándola con un servicio de trenes rápidos de Galicia a Madrid, dotados del confort moderno de los grandes expresos europeos.

También le hablaron de nuestras comunicaciones con América del Sur y con África.

El marqués de Cortina, que dispuso de la más afectuosa acogida a los delegados de la Cámara de Comercio coruñesa, les significó su propósito de que su proyecto de línea directa a Nueva York sea pronto una realidad.

El Sr. Longueira regresará mañana a la Coruña, terminadas ya las diferentes gestiones que, como delegado de aquella Cámara de Comercio, ha venido realizando.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal calle de Tetuán, 13.

EN PALACIO

Distribución de ropas por S. M. la Reina

El acto se ha celebrado en el Salón de Columnas con la misma solemnidad que en el año anterior.

En torno de la estatua en bronce de Carlos V estaban los lotes de prendas y delante la mesa y el sitio de la augusta señora.

A su derecha estaba la Infantita doña Isabel, hija de D. Carlos, a la izquierda, las Infantitas doña Beatriz y doña María Cristina.

En lugares preferentes se hallaban el nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid Alcalá.

S. M. la Reina Doña María Cristina y Sus Altezas las Infantitas doña Isabel y doña Luisa se confundían en bancos rasos con los pobres de sus respectivas parroquias, que habían de recibir el donativo de las augustas manos.

Con la venia de S. M. leyó la secretaria de Ropero de Santa Victoria, Srta. Carmen Loygorri, la siguiente Memoria:

«Señora:

Una vez más se digna V. M., asistida de su Real Familia, invitarnos a este hermoso acto para presenciar la fusión de las clases unidas por vínculos de la verdadera caridad y la caridad cristiana.

Siempre benévola, señora, permítis que en este día os presenten sus respetos los que se ocupan en dirigir los trabajos del Ropero de Santa Victoria, que con tanto cariño habéis fundado, y que al propio tiempo os den cuenta del movimiento de esta obra en el presente año. Pero antes de hacerlo quiero elevar a Vuestra Majestad, en nombre de las asociadas, el más respetuoso saludo, presentándoos el homenaje de la gratitud que con justicia os deben; gratitud que brota de los labios de cuantos están presentes, pero principalmente del fondo de los corazones de estos desheredados de la fortuna, que se ven favorecidos por la magnanimidad de V. M.

Ellos, que pertenecen a las treinta parroquias de Madrid, llevan la representación de sus hermanos, que también serán socorridos por vuestro conducto, aunque no les quepa la honra de recibir el donativo de vuestras augustas manos.

Son intérpretes de los sentimientos de profunda gratitud de los demás, y también lo serán del amor que V. M. profesa a los españoles pobres, sus hijos predilectos.

Acabamos de ver en la Exposición la ropa reunida para el próximo reparto, y nuestro primer impulso ha de ser de alabanzas a Dios, dándole gracias por este beneficio. Aunque seriamente surgió en nosotros el temor de que la carestía y las difíciles circunstancias que atravesamos influyeran sensiblemente en el desahollo providencial de este Ropero, lejos de ello hemos podido admirar la abundancia de ropa, debida a la largueza de las buenas almas que, fija la mirada en Aquel que premia toda buena obra, han realizado su deseo de socorrer tan generosamente a nuestros hermanos pobres.

El número de prendas recogidas se aproxima a 40.000, lo que hace esperar que el día familias socorridas pasará de 20.000, aun cuando no lleguen a ser atendidas tantas como en años anteriores.

Hoy lo que más nos conmueve es el altísimo ejemplo de las augustas hijas de vuestra Majestad, que, después de consagrarse a condecorar con sus propias manos las ropas de niños que en la Exposición han podido admirarse, se dignan entregarlas personalmente a estos tiernos niños que aún no saben expresar su gratitud, que de sus amantes madres sin duda aprenderán en días cercanos, cuando con el desarrollo de su inteligencia y del uso de la palabra les enseñen a bendecir los nombres de Vuestra Majestad y de sus generosos protectores.

Por no cansar más vuestra atención, señora, me abstengo de enumerar en detalle los hechos edificantes realizados en el orden moral merced a este Ropero, que ha puesto en las diferentes secciones de España a las clases pudientes en íntima comunicación con familias menesterosas, acercando a Dios a no pocas almas mediante la recepción de los Sacramentos, bautizando niños, legalizando matrimonios y ayudando a otros a bien morir.

Este ha sido el resultado de nuestros trabajos, por los que no deseamos alabanzas, aspirando solamente a recibir nuevos alientos para proseguir esta obra de amor al prójimo, con la que, sirviendo a Dios, servimos también a la Patria y al Rey.»

Terminado el acto edificante, durante el cual S. M. la Reina tuvo para cada pobre frases cariñosas y amables sonrisas, los fotografías obtuvieron instantáneas de aquella interesante escena de realce confundida con los desheredados de la suerte.

La concurrencia, constituida principalmente por damas de las Juntas parroquiales, besó la mano a la Reina, y así concluyó el acto.

GRAN MUNDO

Días
Mañana viernes, festividad de Santo Tomás, celebrarán sus días las señoras de La Cerda y viuda de Chavarrí; marqueses de la Ensenada y Turia; condes de la Florida, Osborne y Zubiria; Sres. Bretón, Allende, Gúrdal, Silveira, Castellano, Liniéres, Owens y Gómez Acebo.

Viajes
Los duques de Durcal y su hermana la señorita de Borbón han marchado a Barcelona.—Los marqueses de las Atalayas y sus hijos han regresado a su finca de Alcañaz.—También han regresado a esta corte:

De Valladolid, la condesa de Oliva de Galtán; de Biarritz, la señorita Concepción Ugarte; de Vera, D. Manuel Jiménez Ramírez, y de Betanzos, D. Bernardo Carro.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La corrida de Alicante

El espada Juan Belmonte piensa «echar a...» lo más pronto posible, y aunque se... ha hablado de una corrida en Alicante...

Apoderamientos

De representar al novillero Almonte—que... no ha debutado en Madrid—se ha encarado...

Antonio Calvache, el notable novillero... corrobó, y domiciliado en Madrid, ha pasado...

Es casi seguro que tomará parte en una... de las primeras novilladas que se celebren...

Venta de una ganadería

El distinguido aficionado señor marqués... de Cañadonada vendió su antigua vacada...

Para el año que viene hay 24 toros con... el tipo clásico de esta última sangre...

Es casi seguro que se lidiarán seis toros... en esta divisa en una de las próximas...

Cuadros estadísticos

El valiente novillero José Roger (Valencia)... ha publicado un cuadro estadístico...

El cuadro citado se sale de lo vulgar y... corriente, ya que no es un cromó...

Fueron 27 el número de funciones en que... tomó parte, y no se hace constar...

La cuadrilla de Fortuna

El picador Pedro Navarrete (Cantaritos)... y los banderilleros Armillita y Morato...

Falta un picador y un banderillero, que... aún no se han designado...

Para el día primero de año

El día 1.º del próximo enero se celebrará... en Córdoba una encerrona en aquella plaza...

Ha sido organizada la fiesta por la... marquesa del Mito, y tomarán parte...

Empresas que madrugan

Son ya varias las Empresas que tienen... organizadas sus corridas, y hay otras...

Valencia ya tiene ultimados sus trabajos... Josélo y Belmonte han sido contratados...

Durante las fiestas torearán los dos... fenómenos citados, Gaona, Sánchez Mejías...

Santander está organizando sus festejos... a base de Josélo y Belmonte, y Vitoria...

Se verificarán en esta última población... dos corridas; en una de ellas tomarán...

Los picadores van camino de conseguir... parte de lo que se proponen, ya que...

No parecen dispuestos a conformarse, y... de ser cierto este rumor, la Junta...

La concesión de dos centímetros no... puede satisfacerlos, porque ellos...

Es, pues, casi seguro que la picadería... no se dará por satisfecha hasta...

Nosotros, que desde el principio de... esta cuestión nos hemos puesto...

Fundado en estas ideas, el Sr. Micó... ha presentado nueve modelos, que...

La puya es siempre objeto de opiniones... encontradas, porque es el cuerpo...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

Concederles a los picadores los tres... centímetros y medio que piden...

El valiente espada bilbaíno Diego... Mazquiarán (Fortuna), que estuvo...

Han sido contratados por aquella... Empresa los diestros Ale, Torquilo...

La puya de D. Antonio Micó. El... inteligente aficionado D. Antonio...

ha presentado ya para su examen a la... Dirección general de Seguridad un...

Cree el Sr. Micó, y si no está de... lleno en posesión de la verdad, no...

La nueva puya es completamente... diferente a las ya proyectadas...

Todas las que se han usado... penetraban más, ó menos, según...

La puya proyecto «Micó» evita... los defectos mencionados. Tiene...

Dice el Sr. Micó que al embestir... el toro, forzosamente ha de...

La puya no puede penetrar porque... entre las cuatro heridas siempre...

Además, se favorece el esfuerzo... del picador, porque con la...

Fundado en estas ideas, el Sr. Micó... ha presentado nueve modelos...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

La puya es siempre objeto de... opiniones encontradas, porque...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

Una prueba delante de aficionados... inteligentes es lo que demostrará...

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

EL COTARRO NACIONAL

Novedades.—La Empresa de este teatro... ha encontrado la obra gracias a...

El cotarro nacional es una revista... de gran visualidad, de mucha...

De la mayoría de las escenas... fueron calurosamente aplaudidas.

Este actor y los Sres. Cumbreñas... Gómez-Bur, Llorens, Alares y Guillot...

El pintor escenógrafo Sr. Gayo... tuvo que presentarse muchas...

Al finalizar la representación... autores y artistas salieron...

El cotarro nacional es obra que... verá todo Madrid. La presentación...

GACETILLAS

Princesa.—(Inauguración).—El... lunes 30, a las nueve y media...

El nombre de Tamayo y su labor... son tan admirados por todos...

La función inaugural corresponderá... al primer día del abono de...

Desde hoy se despachan localidades... en Contaduría.

Español.—La Empresa de este... teatro, que tan brillante...

Para esta obra se estrenarán... doce decoraciones del notable...

Zarzuela.—Mañana sábado se... celebrará el tercer baile...

Los palcos pueden encargarse... en la calle del Príncipe...

El próximo lunes se estrenará... la nueva obra de Benavente...

Vida deportiva

FOOT BALL

Partido para el domingo

El domingo, a las tres de la tarde... se jugará un partido de...

El encuentro será interesante... por lo que pueda influir...

Se jugará en el campo de la... Gimnástica.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los... enfermos sucorreicos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Decididamente, primo Rabiot... dijo el arrendatario...

—Cada uno es lo que es—respondió... Rabiot; pero el tiempo pasa...

—¿Cuándo nos volveremos a ver?...—preguntó Parizot.

—Lo más pronto posible.

—¿Iréis a Grandvalé?

—En cuanto mi presencia pueda... ser necesaria.

—Os esperamos, primo.

—Quedamos en que todos nos... unimos para defender...

—Sí, sí, sí!

—Por todos los medios posibles?

—Naturalmente.

—Tengo que hacer una proposición...—dijo Fourel.

—Veamos.

—Es que reconocemos a nuestro... primo Rabiot como jefe...

—¡Bravo! ¡Aprobado!

—Y el primo Rabiot tendrá... la dirección de nuestros...

—Sí.

—Sea—dijo Rabiot con... cierta importancia;—acepto...

—Los primos y las primas... pusieron sus manos...

Una hora después los... parientes del señor...

—Buen viaje!—murmuró... Clemente Baudoin...

El conde de Soleure... había dado a su yerno...

Decimos su taller, porque... a continuación del gran...

ser llamado. Pero Luciano... era el amigo de Jorge...

Los discípulos del joven... maestro no eran muchos...

Ciertamente las solicitudes... no faltaban; pero Jorge...

De este modo había logrado... formar un grupo de...

Estaban muy unidos y... reinaba entre ellos...

—Era lo que quería Jorge... Ramel.

Tenia tanta más autoridad... sobre sus discípulos...

Estos, sin embargo, por... disciplinados y dóciles...

En cuanto partió el maestro... los discípulos se pusieron...

De pronto una ocurrencia... de uno de ellos turbó...

Todas las cabezas se... volvieron, se echaron...

No estando allí el maestro... bien podían divertirse...

—Apuesto—dijo uno de... los de más edad—que...

—Vamos, Valentín, empieza... ya escuchamos.

—Es un trabajo inútil... el que os dáis, porque...

—¿Cómo! ¿No has recogido... estos últimos días...

magníficos cabellos castaño... oscuro. Cejas muy...

Sus grandes ojos, de azul... oscuro, con largas...

La mirada era triste, lánguida... pero profunda y clara.

La tez era pálida y acusaba... como las mejillas...

Su traje de indiana le sentaba... admirablemente...

Más bien alta que pequeña... esbelta, tenía en todos...

—Otra que viene a proponerse... como modelo—dijo...

—Arrebatadora.

VIAJE DEL CONDE DE ROMANONES

NOTA DEL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

Nos consta que el marqués de Alhucemas escribió anoche al conde de Romanones...

EL CONDE DE ROMANONES EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián, 19.—En el expreso, ocupando el break de Obras públicas, llegó a esta población el Presidente del Consejo.

En la estación esperabanle las autoridades y Corporaciones locales, varios cónsules extranjeros...

El Sr. Ucelayeta dió un viva al primer español, abrazando al Presidente.

Al mismo tiempo oyéronse otros vivas a Wilson, Lloyd George y Clemenceau.

El conde de Romanones bajó al andén, rodeado de un inmenso público y salió al patio exterior...

Luego, el conde montó en un automóvil, en unión del gobernador civil, y recorrió el paseo del Monte Urgull...

El conde de Romanones regresó al despacho del gobernador civil, conferenciando desde allí telefónicamente con el ministro de la Gobernación.

Después recibió a una numerosa Comisión de la Diputación provincial, con la que conferenció durante un cuarto de hora.

Mientras se celebraba esta conferencia, recibíéronse en el Gobierno civil frecuentes llamadas telefónicas de Rentería e Irún...

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

San Sebastián, 19.—Terminada la entrevista con los diputados provinciales, recibió el conde de Romanones a los periodistas...

Estoy muy satisfecho de la despedida que me tributaron en Madrid, y en la que tomaron parte representantes de todas las fuerzas políticas...

Igual satisfacción me ha producido el recibimiento que se me ha hecho en San Sebastián.

No quiero dar a este viaje una importancia desmedida; pues no conviene sacar las cosas de sus naturales proporciones.

No llevo plan fijo, y lo mismo puedo estar en París dos que cuatro días...

He estado hablando, por teléfono, con el ministro de la Gobernación, que me comunicó ser completa la tranquilidad en toda la Península.

Mañana publicará la «Gaceta» el decreto que ayer firmó S. M. el Rey creando una Comisión extraparlamentaria para estudiar la cuestión de la autonomía...

Tal esperanza abrigo al abandonar España.

He hablado con la Diputación de Guipúzcoa de su pleito, que tiene carácter distinto, pues no quiere confundirlo con el asunto de autonomía.

Los diputados de Guipúzcoa parten del punto de vista de la restauración de sus fueros.

Nada hemos concretado en nuestra entrevista.

Los diputados diéronme cuenta de las reuniones de Vitoria y Tolosa, expresando su deseo de que en todo momento constase que sus aspiraciones nada tienen que ver con el pleito de las nacionalidades.

Aseguráronme de su amor a España, sincero y vehemente.

Contestando a preguntas que se le hicieron, dijo el conde de Romanones que el Gobierno afrontará el problema de la autonomía y el de los fueros con el concurso de todas las fuerzas de España.

La Comisión extraparlamentaria la presidirá el Presidente del Consejo y se constituirá por representantes de todas las fuerzas políticas.

«Lamentaría mucho—añadió—que los regionalistas no quisiesen participar en ella; pero si tal ocurriese, la Comisión seguiría su labor, dando cima a su cometido.»

Refiriéndose a la iniciativa de este viaje, que unos periódicos le han atribuido a él y otros a Wilson, manifestó que él se atenia a los documentos publicados en la Prensa a este respecto.

De las palabras del conde trasluciese bien claro que la iniciativa del viaje partió del Presidente Wilson.

Agregó el conde que es probable que regrese el domingo ó el lunes; más bien el domingo; pues le interesa volver a España lo antes posible.

Terminó el Presidente del Consejo sus manifestaciones diciendo que se trasladará a Hendaya en el tranvía de la frontera, aceptando la invitación que se le hizo para to-

mar allí el rápido de las cinco de la tarde para París.

EN EL HOTEL CRISTINA

San Sebastián, 19.—Después de conversar con los periodistas, el Presidente del Consejo fué saludado por el gobernador militar...

Como el tranvía no había llegado, siguió dando un paseo, conversando con el alcalde y diputado a Cortes por este distrito sobre pretensiones forales.

Se detuvo algunos minutos frente al mar, que estaba alborotado, volviendo después a la calle de Peñaflorida, donde se había reunido bastante público.

Interrogado el conde respecto a los rumores que habían circulado acerca de que su viaje obedecía al deseo de malograr las gestiones del Sr. Ventosa en París, contestó:

«Mi viaje no tiene la menor relación con el del Sr. Ventosa, pues ni yo sabía cuándo iría aquí a París, ni de mí dependía este viaje, pues, como ustedes saben, responde a una invitación en que me señalan fechas para ser recibido y, por consiguiente, para efectuar el viaje.»

Agregó que después del almuerzo había conferenciado con el ministro de la Gobernación, quien le dijo que no ocurría nada.

También habló con el subsecretario de Estado y ministro accidental, quien le dijo que el embajador francés, antes de presentar sus cartas credenciales, entregará al Rey la medalla de la Gratitud francesa...

La primera se otorgó a la Reina de Bélgica y la segunda se concedió al Rey de España.

El conde de Romanones terminó asegurando que regresará el lunes.

A las tres y media partió el tren, acompañando al conde de Romanones hasta la frontera el gobernador civil, el diputado por el distrito y el Sr. Ucelayeta, que poco antes había salido a su encuentro.

Despidieron al Presidente el cónsul inglés, las autoridades y mucho público.

En la estación de Rentería salieron a saludarle muchos liberales.

El conde de Romanones en Irún

San Sebastián, 19.—El Colegio de Abogados de esta ciudad recibió un telegrama de la Federación de abogados de España...

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

Fué ovacionado por un enorme gentío. En la estación de Irún esperaban al Presidente Comisiones de los Ayuntamientos de Irún y de Fuenterrabía...

Al paso de Romanones por Rentería salió a saludarle el Ayuntamiento y representantes industriales.

LO QUE DICE «LECHO DE PARIS»

París, 19.—El periódico «ECHO de Paris» escribe lo siguiente tratando del viaje a París del conde de Romanones:

de Romanones quería realizar esta aproximación, que fué impedida por las intrigas germanófilas.

En el pasado, la política española ha aprovechado la rivalidad entre Francia e Inglaterra que entonces existía.

Hoy, al entrar América en la política, la política española parece querer renovar una política similar.

Desde el mes de julio último ha habido cambio de impresiones entre ciertas personalidades americanas sin carácter oficial y el Gabinete de Madrid.

Todas las naciones de la Entente, y Francia más que ninguna, desean trabajar estrechamente con España y ayudarla a salir de sus dificultades; pero es inútil decir que la Conferencia de la Paz debe ser una obra exclusiva de los beligerantes.» (Agencia Radio.)

BANDEIRA VINHO DO PORTO

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various financial instruments and their values.

ASUNTOS DE GUERRA

BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 76,90.—Exterior, 85,70.—Nortes, 358,50.—Alicantes, 367,25.—Andaluzes, 67,90.—Francos, 91,80.—Río de la Plata, 355.

BANQUETE AL DOCTOR CARRACIDO

Un grupo de médicos, farmacéuticos y alumnos de los que han asistido al curso de Química biológica, han organizado un banquete en honor del sabio rector de la Universidad Central...

Del Gobierno civil

Manifestaciones del Sr. Romeo

Con los representantes de la Prensa conversó largamente ayer tarde el gobernador civil de la provincia, D. Leopoldo Romeo...

Me he encontrado al hacerlo con que el local que ocupa el mencionado centro es una cosa espléndida y he podido advertir que constituye un cantón independiente.

En el tablón de anuncios del que las horas de oficina para el público eran de doce a una y media, cosa que me ha sorprendido, por entender que todos los establecimientos que tienen relación con un aspecto benéfico deben estar abiertos permanentemente.

Ignoro cómo funciona esta Junta, aunque supongo que bien, por pertenecer a ella prestigiosas personalidades; no estoy conforme con el aspecto de cantones que tienen estos centros dependientes del Gobierno.

He ido también a visitar el local que ocupa la llamada Junta de Protección a la Infancia, encontrándome con que tan sólo había doce empleados, que deben ser los que trabajan; el resto no estaba allí.

Oficiosamente me he enterado de que, entre sueldos y casa, se gastan 3.000 pesetas mensuales, y que las horas de oficina, nominales, son de once a dos.

Por cuenta del Gobierno civil hay en este punto doce empleados con sueldo, percibiendo, el que más, 300 pesetas mensuales, y el que menos, 175.

Tengo el criterio de que para administrar el dinero de los pobres hay que proceder con economía, y por ello, si el ministro de la Gobernación me lo autoriza, traeré la Junta al Gobierno.

De este Centro se trasladó, a pretexto de que los pobres molestaban en la escalera; yo haré que entren por el jardín y la cochera.

Sigo organizando mi plan contra la mendicidad.

El menesteroso que no pueda ser llevado a Santa Cristina en la noche, por constituir un motivo de contagio, pasará desde luego a la estufa; después a tomar algo de alimento y, convenientemente desinfectado, a ocupar una cama; y cuando ya no exista el menor peligro, será llegada la hora de que pueda ser asilado.

Para llevar a cabo esto, he llamado a un hermano de San Felipe Neri, que, en unión de otros tres, cuidará del albergue en las horas de siete de la noche a siete de la mañana.

Estos dependientes prestan el servicio gratuitamente.

Como yo no dispongo de medios, quiero ver, si es posible, que me faciliten la comida para los pobres, para lo cual saldrá un carrito con unos cuévanos, donde el vecindario podrá ir depositando donativos en especie.

En el Refugio se habilitarán cuatro camas, a lo menos, y una camilla para los casos de extrema urgencia, impidiendo la vergüenza de que los pobres enfermos de momento sean trasladados de una Casa de Beneficencia a otra, sin encontrar acomodo inmediato y que pueda ocurrir se mueran en estas andanzas.

También dijo el Sr. Romeo a los informadores que estaba estudiando la manera de poder publicar mañana mismo un bando para hacer efectiva la obligación de estar vacunado.

Agregó que como los términos del mismo serían radicalísimos, necesitaba celebrar algunas consultas antes de publicarlo.

La Fábrica del Gas

Con referencia a un artículo de un periódico de la mañana, indicó el gobernador que había encontrado el expediente sobre la Fábrica de Gas, que se encuentra pendiente en el Gobierno civil y que se despacharía inmediatamente.

Dijo, finalmente, el Sr. Romeo que, contra lo que supone la gente, hay mucho que hacer en el Gobierno civil.

Ejército y Armada

Permuta de cruces.—Se concedió al auxiliar de segunda de Intendencia D. Tomás González permuta de dos cruces de plata rojas por otras de primera clase de la misma Orden del Mérito Militar.

Propuestas de destinos.—Se firmaron: una de jefes y oficiales de Ingenieros y otra de Intervención.

Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo al comandante de Ingenieros D. Eduardo Marquerie.

Veterinaria Militar.—Se convoca a oposiciones de ingreso en este Cuerpo.

Enfermeros.—Se aumenta a tres pesetas diarias el jornal de los enfermeros civiles de todos los Hospitales Militares.

Autorizaciones.—Se concedió al capitán de Infantería D. Manuel López-Dóriga de la Hoz autorización para usar sobre el uniforme las insignias de caballero de la Orden de Carlos III.

—Idem al teniente coronel de Artillería don Lorenzo del Villar las insignias de comendador de la real Orden de Isabel la Católica.

—Idem al capitán de Infantería D. Teodoro Arredondo la medalla militar de Marruecos con el pasador de Melilla.

—Idem al capitán de Infantería D. Mariano de Usera.

—Idem al subintendente D. Francisco de Asís Juste.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Nombróse comandante de la lancha Cartagena al alférez de navío don Pascual Díez Rivera.

—Idem del submarino Peral al teniente de navío D. Francisco Guimera.

—Idem ayudante del distrito de Marbella al capitán de corbeta de la escala de tierra don Guillermo Butrón Linares.

—Idem al capitán de tierra el capitán de fragata D. José Cousillas.

—Nombróse ayudante del distrito de Masnou al capitán de corbeta D. Eugenio Pasquin.

Infantería de Marina.—Se nombró ayudante interino del distrito del Puerto de Santa María al comandante D. Pedro Castro Narraño.

Cuerpo Administrativo.—Embarca en la Nautilus el capitán de fragata D. Miguel Rousso Roures, y en el Galdá el de igual empleo D. Emilio Velo Rodríguez.

Orden de San Hermenegildo.—Trasladóse una real orden de Guerra que concede la cruz y placa de esta Orden al inspector de Sanidad D. Enrique Calvo Fortich.

Licencia.—Se concedió licencia por enfermedad al capellán D. Victoriano Sanz.

Escriturales.—Embarca en el Cataluña el escribiente de segunda D. Manuel Rey.

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha formado un área de perturbación atmosférica al Norte de España, cuyo influjo alcanza a la costa cantábrica, ocasionando en ella lluvias y marejada.

Por el resto de España el tiempo permanece bueno y la temperatura es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias; Cataluña y Levante, tiempo inseguro; resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 19, 710,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 7°,8. Idem mínima, 0°,4. Humedad del aire, 91 por 100. Recorrido total del viento, 209 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 25 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo, de cielo nublado.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 19.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists weather data for various cities.

Cruz Roja Española

Mañana sábado, día 21 del corriente, en el local de la quinta Comisión, correspondiente a los distritos de Inclusa y Palacio, calle del Duque de Alba, a las nueve y media de la noche, el doctor D. Felipe García Triviño dará una conferencia, desarrollando el tema «La epidemia actual y sus complicaciones cardiolomulares».

La entrada será pública.

Alcance político

DICE EL SR. GIMENO

El Presidente interino del Consejo estuvo ayer mañana en Palacio despachando con Su Majestad, informándole de las novedades de la clase farmacéutica.

Ha recibido noticias el Sr. Gimeno de la legada del conde de Romanones a San Sebastián. El recibimiento tributado al jefe del Gobierno ha sido en extremo cariñoso. En el jardín de la estación se encontraban todas las autoridades, la Diputación, el Ayuntamiento, representaciones de todas las Corporaciones y clases sociales.

También había en la estación una numerosa representación de las damas de la buena sociedad de aquella población.

El conde de Romanones se ha mostrado muy satisfecho del recibimiento, y así se lo ha expresado a todos los elementos, reunidos a su llegada a San Sebastián.

Como la detención en la frontera es de unas horas, el conde de Romanones ha preferido pasar aquéllas en San Sebastián, y en esta permanencia hasta las tres de la tarde, hora en que continuaría su viaje a París.

Añadió el Sr. Gimeno que en provincias había tranquilidad.

Las huélgas de Zaragoza y Lérida continúan en igual estado, y las demás tienden a mejorar.

Aludiendo al acto de anteayer, decía el señor Gimeno que parece acompañar ahora la suerte a España, y es desear por todos los españoles que continúe, a fin de hacer una patria grande.

Hizo resaltar el hecho de que todos reconocen la importancia del viaje, y es de esperar el buen resultado del mismo.

EN VISPÉRAS DE LA REUNIÓN

Hay alguna expectación en espera de lo que pueda ocurrir mañana en la reunión de la Mancomunidad.

Los ministros se muestran reservados, y sólo rompen el silencio para decir que el buen sentido se impondrá, respondiendo los regionalistas que tienen ascendente entre los suyos al requerimiento que a todos ha hecho al partir el jefe del Gobierno, con aquella conducta que el patriotismo aconseja.

La impresión que en las esferas oficiales se tiene es precisamente esa; pero si las esperanzas que en ese sentido han sido concedidas, se venían defraudadas y dieran los regionalistas una nota que pugnara con el sentimiento general del país, no permanecería impasible el Gobierno.

Una personalidad muy allegada a la situación decía anoche:

«Es de suponer que nada desagradable ocurra; pero si así no fuera, el Gobierno está preparado y procedería con aquella confianza que se siente cuando, como en la ocasión presente ocurre, está de su lado la ley y la razón.»

ALCALDE ASESINADO

Ciudad Real.—En Las Labores ha sido asesinado el alcalde.

Los asesinatos pertenecen al Centro socialista obrero, y han sido detenidos.

Unión Farmacéutica Nacional

La Unión Farmacéutica Nacional, federación de los Colegios oficiales de todas las provincias, ha celebrado su Asamblea anual reglamentaria, adoptando importantes acuerdos en orden a los diversos problemas profesionales.

La Asamblea ha dedicado preferentemente su atención al estudio detenido de la gestión profesional de los farmacéuticos de toda España durante la pasada epidemia de gripe, y ha adquirido, en consecuencia de este documentado estudio, la convicción firmísima de que la clase farmacéutica ha cumplido con su deber. La Asamblea, al hacer constar esta conclusión, se cree también en el caso de consignar su protesta por la indefensión en que se ha dejado a la clase farmacéutica por parte del Poder público durante la epidemia, no impidiendo que fuera víctima de la medida codicia de los acaparadores y blanco de las iras del público con notoria injusticia; pues si bien es cierto que ha habido algunos pocos casos aislados de farmacéuticos que han explotado las circunstancias para su particular beneficio, no lo es menos que la clase en general se ha producido dentro de la más exquisita corrección, aun perjudicándose considerablemente en sus intereses e ilegación en muchos casos a extremos de abnegación que le honran y que le dan derecho a la consideración pública.

La Asamblea acordó visitar al ministro de la Gobernación, considerando un deber de cortesía hacerlo así por ser el jefe de la Sanidad pública y, además, por ocupar actualmente ese puesto un ilustre miembro de la clase médica. Precisamente por su carácter facultativo, comprenderá mejor que otros gobernantes ajenos a las profesiones médicas la exageración de las campañas que se han promovido contra la clase farmacéutica y la razón que asiste a ésta para reivindicar sus prestigios, injustamente hollados con ocasión de las lamentables y exiguas excepciones a que antes se alude.

A fin de evitarlas en lo sucesivo y de dotar a la clase de medios eficaces para mantener incólume su honorabilidad, impidiendo toda extralimitación que pueda dar pretexto a que sea puesto en entredicho el buen nombre de una profesión tan respetable como las demás, la Asamblea acordó solicitar del ministro de la Gobernación que refuerce la autoridad de los Colegios oficiales en la medida necesaria para lograr estos fines de saneamiento profesional.

En cumplimiento de estos acuerdos, la Asamblea en pleno visitó al ministro de la Gobernación, por el que fué recibida muy agradablemente. El presidente de la Unión Farmacéutica Nacional, doctor González de la Calle, después de felicitar al ministro, le expuso el deseo de la clase farmacéutica de que se

robustezca la autoridad de los Colegios oficiales para poder corregir y evitar los lamentables casos aislados que desentonan del recto y elevado común sentir de la clase, deseo que fué recogido amablemente por el ministro, manifestando estar competencioso de la finalidad de estas aspiraciones y de la honorabilidad de la clase farmacéutica.

También visitó el pleno al inspector general de Sanidad, al que expuso el sentimiento de la clase por la indefensión en que los Poderes públicos han dejado a los farmacéuticos durante la pasada epidemia, ante las injustas apreciaciones de una parte de la Prensa, siendo evidente que los farmacéuticos han sido las primeras víctimas de tan anormales circunstancias, y conociendo las autoridades las causas de la escasez y carestía de los medicamentos.

El doctor Salazar, con aceros de gran sinceridad, manifestó a los visitantes que el concepto de la clase, en ningún momento ha desmerecido ante las autoridades sanitarias por estar firmemente convencidas de que los farmacéuticos, en la pasada epidemia, han llegado más allá del cumplimiento del deber, y conocer en detalle la altruista y desinteresada conducta observada por la inmensa mayoría de los farmacéuticos, que deben tener la conciencia tranquila sobre este particular.

Y como prueba de este convencimiento manifestó a los presentes las gestiones realizadas por la Inspección de Sanidad para atenuar, siquiera en una pequeña proporción, la angustiosa situación creada a los farmacéuticos españoles por las anormales circunstancias de todos conocidas.

La Asamblea saludó también al inspector de Servicios farmacéuticos, que la dispuso grata acogida, y terminadas sus tareas se disolvió, volviendo los representantes de los Colegios a las provincias, satisfechos del trabajo realizado, que la Junta directiva quedó encargada de condensar en un escrito que elevará al ministro de la Gobernación, y llevando confortadora impresión en sus anhelos de justicia y dignificación de una clase que sólo se preocupa de cumplir exactamente sus fines en beneficio de la salud pública.

DE PORTUGAL

El cadáver de Paes en el palacio municipal

Lisboa, 18.—Se han practicado varias diligencias policíacas y se ha detenido a algunos individuos sospechosos de complicidad en el atentado contra Paes.

Esta madrugada fué trasladado el cadáver de D. Sidonio Paes al palacio del Municipio, donde se halla expuesto al público. (Agencia Radio.)

Desfilando ante el cadáver de Sidonio Paes

Lisboa, 18.—Desde las primeras horas de la mañana hasta el anochecer, desfilaron por el Ayuntamiento, en donde se halla expuesto el cadáver de Sidonio Paes, más de 30.000 personas por hora.

Las calles inmediatas se hallan llenas de público que espera el momento de entrar a ver el cadáver.

Otra corona

Entre los centenares de coronas ofrecidas a Paes, figura una que dice: «Homenaje respetuoso de la Misión militar francesa al Presidente Sidonio Paes.»

Magalhaes Lima, detenido

Magalhaes Lima continúa incomunicado en la enfermería del Gobierno Civil, no habiéndosele interrogado antes por el estado precario de su salud.

El autor del atentado

El autor del atentado tiene un centinela de vista, y ha pedido ya repetidas veces una pistola para suicidarse.

Un oficial del ejército que llegó a Lisboa la víspera del atentado por la línea del Sur, dice que en su mismo compartimiento viajó un individuo que luego resultó ser el autor del atentado, el cual hizo referencias poco halagüeñas de Sidonio Paes.

Consejo de ministros

En el Palacio de Belem se está celebrando un Consejo de ministros, presidido por el nuevo Presidente, Juan Canto Castro.

Después del Consejo se conocerá la constitución del nuevo Gabinete.

Antes de empezar el Consejo, el ministro de Hacienda, Sr. Tamagnini Barbosa, jefe de los conservadores sidonistas, con el que simpatizan los monárquicos, celebró una conferencia con el jefe de los mismos, Sr. Ayres Ornelas. Acto seguido, Tamagnini Barbosa conferenció particularmente con el Presidente de la República, reuniéndose después con los demás ministros, que continuaban en Consejo.

Aplazamiento del entierro

El Gobierno, en vista de las numerosas solicitudes de entidades de Lisboa, de provincias y del Extranjero, que desean honrar la memoria de Sidonio Paes, ha dispuesto que el entierro se celebre el sábado.

Otra versión del aplazamiento

El aplazamiento del entierro del Presidente hasta el sábado obedece a los deseos de dar tiempo para que lleguen los barcos de la escuadra inglesa y otras misiones extranjeras. (Agencia Radio.)

Un suceso complicado

Lisboa, 19.—En la calle del Arco de Evaristo se ahorcó Luis Felipe Silva. El suicida era masón y poseía varios documentos referentes al Rey Carlos y al Príncipe Luis.

Se cree que puso término a su vida por hallarse comprometido en el complot contra Sidonio Paes.

Homenaje de Inglaterra

Hoy llegarán los cruceros ingleses Adventure y Amethyst, que vienen a representar a Inglaterra en los funerales. (Agencia Radio.)

Nuevo jefe del Gobierno

Lisboa, 19.—El Presidente de la República encargó de formar Gabinete al doctor Núñez da Ponte, ex Presidente de la Cámara. Este aceptó el encargo. (Agencia Radio.)

CASA REAL

Anteanoche tuvo audiencia con S. M. el Rey el Príncipe de Beauvau Craon.

La audiencia militar se ha aplazado hasta hoy viernes.

El día 23, santo de S. M. la Reina, habrá en Palacio banquete oficial, y el 25, a las once de la mañana, capilla pública.

Largo tiempo estuvo ayer en Palacio el señor Maura.

Al salir, dijo a los periodistas: «Mi visita a Palacio, nada, nada, nada se relaciona con la política.»

«Su presencia, anoche, en la estación, a despedir al conde de Romanones fué muy oportuna—le dijeron, y contestó:—Yo siempre pienso lo mismo. Dije en el Congreso que debíamos apañarnos en torno de todo Gobierno, sea el que fuere, y yo no soy farsante. Mi visita a Palacio, en estos momentos, nadie puede atribuirle a intrigas contra el Gobierno. Ahora esperamos las noticias que traiga de París el señor conde de Romanones. A todos nos interesan por igual.»

El alcalde de Madrid tuvo audiencia para presentar a S. M. el Rey los tenientes alcaldes.

Al banquete oficial del santo de Su Majestad la Reina asistirá S. A. el Infante D. Alfonso, primogénito de D. Carlos. Será la primera vez que concurra a estos actos palatinos.

Suscripción para la comida de los pobres

Dictiembre.—Tercera lista

Señor duque de Albuquerque, 500 pesetas; señora condesa viuda del Serral, 200; doña Concepción Heredia, 50; D. José Díez y Díez, 25; señores duques de Bailén, 1.000; señores marqueses de Falces, 1.000; señora duquesa de Fernán-Núñez, 500; señora marquesa de la Mina, 500; señores condes de Peñaranda de Bracamonte, 500; señora vizcondesa viuda de Ayalá, 150; señora marquesa de Motezuma, 500; señora marquesa de Peñañor, 500; señora marquesa de Mitañores, 250; señores duques de las Torres, 2.000; señor conde de la Cámara, 500; señora condesa de Govecheche, 500; señora marquesa viuda de Salas, 250; señora condesa de Aguilár de Inestillas, 50; D. Emilio María de Torres, 100; señora duquesa viuda de Sotomayor, 300; señora duquesa de Hajar, 350; doña Pilar Mazarredo, viuda de Zaballuru, 1.000; D. Juan Zaragüeta Bengoechea, 25; D. Ignacio Bailer, 1.000; D. Alfredo Bailer, 1.000; D. Eduardo Bailer, 100; señora duquesa de Montellano, 500; señora duquesa de Granada de Ega, 500; señora marquesa de Querós, 300; señora marquesa de Santa Cruz, 300; Sras. E. Sainz é Hijos, 1.000.—Total, 15.350 pesetas.

Total general recaudado, 53.005 pesetas.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Nombrando ayudante de órdenes de S. M. al capitán de navío D. José María Barrera y Luyando.

Nombrando ayudante honorario de Su Majestad al capitán de corbeta D. Tomás Calvar y Sancho.

Aprovechamientos de montes particulares

La Junta de Conservación de la riqueza forestal privada de la provincia de Madrid, para el mejor cumplimiento de las obligaciones que la ley de defensa de bosques impone a los particulares dueños de fincas arboladas, ha acordado implantar el servicio de guías para la conducción de maderas, leñas y carbones vegetales.

El «Boletín Oficial» del día 12 del mes corriente da publicidad a la disposición que reglamenta el mencionado acuerdo, disposición que sanciona las contravenciones con severas multas, haciendo de ellas responsables a los propietarios de los cargamentos.

En los ministerios

FOMENTO

La colocación de obreros.—El ministro de Fomento recibió a los periodistas, manifestándole que estaba muy ocupado en la colocación de obreros en todas las obras en construcción, pues se proponía emplear los más posibles en los meses de enero y febrero.

El marqués de Cortina dijo que tenía una relación de las obras donde podía colocar un gran número de hombres; y son éstas las que se realizan para la construcción de los edificios destinados a ministerios de Instrucción pública y Marina, Hospital Epidémico, Palacio de Justicia, Cárcel de Mujeres, Delegación de Hacienda, Casa de la Moneda, Real Academia de San Fernando é Instituto Geográfico y Estadístico.

También manifestó el ministro que había firmado una comunicación dirigida al Real Patrimonio para que active las obras que se están haciendo en la basilica de Atocha, y que ayer llevaría a efecto una gestión con el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

El presupuesto de Fomento.—El ministro terminó su conversación con los reporteros diciéndoles que estaba dispuesto a sanear el presupuesto del ministerio, excluyendo grandes partidas que considera inútiles y reforzando así el Tesoro, pues la cifra a que ha de llegar esa supresión será muy importante y satisfactoria.

ABASTECIMIENTOS

La baja del precio del pan.—El ministro

de Abastecimientos recibió a los periodistas, manifestando que tenía citados para las seis y media de la tarde a los representantes de la Asociación de agricultores y del Comité central harnero, habiendo citado telegráficamente a todos los señores que componen este organismo y se encontraban ausentes de Madrid, para que asistieran a la reunión de ayer.

También tiene llamado a su despacho, para que se reuna con él, al gobernador civil de Madrid, Sr. Romeo, con objeto de empezar en seguida a estudiar la fórmula encaminada a que baje de precio el pan; empezarán por examinar la tasa actual del trigo.

De entremés, sardinas finas de J. Ansola.

Frontón Madrid

El primer partido ayer lo jugaron Rafaela y Carmela (rojas) contra Aurora y Ascensión (azules).

No dió lugar a grandes trastornos; Aurora y Ascensión, que son dos pelotaris de las que entran pocas en libra, se portaron como buenas y siempre llevaron el partido inclinado a su lado; las azules, o, mejor dicho, Carmela, que trabajó con gran fe, logró igualar a 24; pero no le valió el esfuerzo: Ascensión y Aurora ganaron por ocho.

El partido de la noche fué el reverso de la medalla anterior.

Lo jugaron colosalmente Petra y Ana (rojas) contra Gloria y Pilar (azules). Emocionante, precioso, reñidísimo desde el principio hasta el fin.

Igualaron infinitas de veces, la última a 29, y ganaron Ana y Petra, que fueron, como las vencidas, muy aplaudidas.

El partido a mano corrió a cargo de Alcora y Begofia (rojos) y Murúa y Chiquito de Lequeitio (azules).

Los bandos a sacar del 7, y el dinero, azul. La pelea fué seria de veras, sobre todo entre Chiquito y Alcora.

Chiquito y Murúa ganaron por dos tantos.

REBOTE

Los judíos de Polonia

La Agencia de Prensa polaca nos ruega la publicación del siguiente comunicado: «Ante la actitud de parte de la opinión española, conmovida por las recientes noticias relativas a las persecuciones de los judíos en Polonia, nos creemos obligados a hacer las siguientes manifestaciones:

Estas noticias, cualquiera que sea el grado de su exactitud, resultan, más que para nadie, dolorosas para los mismos polacos. Nadie puede dudar de que, a pesar de la difícil situación de nuestro país en estos momentos de transición, no se haya hecho todo lo posible para impedir los abusos de las turbas incultas ó de los que intencionadamente, para menoscabo de nuestro honor nacional, tenían interés en provocar disturbios criminales.

Consideramos como vejatorias para la dignidad de nuestra nación todas las protestas públicas en defensa de los perseguidos, porque nos suponen capaces de hacer causa común con algunos criminales promovedores de las violencias.

Para nosotros, que mejor que nadie conocemos el estado de la cuestión judía en Polonia, no hay lugar a duda que la redacción de tales noticias es debida a la política tendenciosa de nuestros enemigos.

Sería nuestro deseo que los hechos, conforme con el proyecto adoptado por nuestro Gobierno, fueran depurados imparcialmente por una Comisión internacional y sometidos a la opinión pública, ante la cual nada queremos ocultar. En el actual momento no podemos menos de protestar enérgicamente de todos los juicios arbitrarios y definitivos emitidos acerca de nosotros sobre la base de unas noticias cuya exactitud no ha sido comprobada.—Frankowski, Milar, Pankiewicz.»

POR UNAS VERDURAS

Se disparan cinco tiros sin consecuencias lamentables

En una huerta llamada de Santos, sita en las cercanías del paseo de las Delicias, penetró una mujer, que comenzó a apoderarse de varias coliflores cuando fué sorprendida por el guarda Emilio Ripérez.

La mujer salió corriendo, y tras ella el guarda.

Entonces, cuatro cargadores de carbón de la estación de Madrid a Cáceres y Portugal salieron en defensa de la fugitiva y dispararon cinco tiros contra el guarda.

Acudió una pareja de la Guardia Civil, que detuvo a los cuatro cargadores, que son Julio Pérez Zafra, Ponciano Peral, Manuel Arenillas y Cayetano Moreno.

Estos negaron haber hecho fuego contra el guarda y aseguran que fué éste quien disparó.

El guarda, por su parte, afirma que él no tiene arma de fuego; que dispararon los carboneros, y además que la mujer que robó coliflores es amante de uno de ellos, con quien estaba puesta de acuerdo para que atemorizaran al guarda si trataba de detenerla.

No se les ha encontrado arma alguna a los detenidos.

“SANITAS”

(INGLES)

Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón “SANITAS”

Antiséptico y de tocador.

Evita las enfermedades contagiosas.

Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

SUCESOS DEL DIA

Un sujeto dependiente de comercio ha sido detenido por realizar varios estafas de ropas en diversas casas.

Dependiente ineficaz

Un sujeto dependiente de comercio ha sido detenido por realizar varios estafas de ropas en diversas casas.

Los prohibidos

La Policía sorprendió dos partidas de «barrato» en otras tantas casas de las calles de de batallas y dmero, que juntamente con varios puntos detenidos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Efectos de la temperatura

En la Casa de Socorro de la Inclusa ingresó gravemente enfermo por efecto del frío y de escasa alimentación un individuo llamado Ramón Boch, de setenta años de edad, que falleció al poco de ingresar en dicho establecimiento benéfico.

También ha succumbido víctima de iguales causas Angel Lara, de sesenta y siete años de edad, que ingresó el día 16 en el Hospital provincial, procedente del Dispensario médico de la plaza Mayor, con un colapso cardiaco producido por el frío.

Décimo desaparecido

El industrial de la Hostanilla de Santia número 5, D. Simón Ruiz Gómez, ha denunciado que de su establecimiento ha desaparecido un décimo de la lotería de Navidad, correspondiente al número 13.654. Ignora quién le ha sustraído.

Sereno que pierde sereno

Anoche, en la calle del Carmen, Valentín López, de veinte años, que discutió con los guardias, trató de agredirlos.

Al ir a detenerle, cayó, y tras el salir la pareja, sin lograrle dar alcance.

Uno de los serenos de aquellas dependencias, para detenerle, no tuvo mejor oportunidad que darle un golpe en la cabeza con el chuazo, y claro es, el fugitivo cayó al suelo, arrojando abundante cantidad de sangre.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado de una herida de cuatro centímetros en la región parietal derecha, que fué calificada de pronóstico reservado.

Caldas

En la calle de Eloy Gonzalo se fracturó el muslo izquierdo, al caerse casualmente, Eugenia Campoamor Gómez, de cincuenta y cinco años. Ingresó en el hospital de la Princesa.

Manuel García Fernández, anciano de setenta y un años, sufrió una caída en la plaza de Alonso Martínez y se produjo una herida contusa en la cabeza.

Tres robos

De la azotea de la casa número 24 de la calle de Ruiz rebaron todas las ropas que había puestas a secar.

Se ignora quiénes fueran los ladrones.

Violentando con una palanqueta la puerta del piso principal de la casa número 28 de la calle de las Minas, domicilio de D. Manuel Gil Caldeiro, entraron ladrones y se llevaron ropas, efectos y algún metálico.

Por el portal de la casa entraron los amigos de lo ajeno en la farmacia de la calle del Pez, número 9, y se llevaron 60 pesetas de la caja registradora y un abrigo del practicante.

También violentaron el armario de los específicos y un cajón de la mesa de despacho; pero se ignora si de ambos falta algo, pues el dueño de la farmacia, doctor Sánchez Santana, estaba ausente.

NOTICIAS GENERALES

El Centro Comercial Hispanomarroquí ha acordado nombrar presidente honorario al insigne africanista D. Gerardo Doval, en atención a los grandes servicios que desde hace tiempo viene prestando a la acción de España en Africa.

El Sr. Doval ha sido un constante y eficientísimo colaborador del Centro Comercial Hispanomarroquí en los Congresos africanistas que esta entidad ha organizado; en los Juegos florales celebrados en Ceuta y que tanto contribuyeron a estrechar los lazos de unión entre España y los marroquíes y en la Exposición de productos españoles establecida en Melilla.

Por todo ello el Centro Comercial Hispanomarroquí, estimando la labor inteligente del Sr. Doval en cuantos asuntos de interés nacional se han planteado en Marruecos, le otorga la merecida distinción a que aludimos.

La Comisión organizadora del banquete que en honor del doctor Goyanes tendrá lugar en el Hotel Ritz el próximo domingo, 22 del actual, a la una en punto de la tarde, habrá presente a cuantos señores tengan el propósito de asistir que las tarjetas que aún quedan por expender sólo podrán adquirirse durante el viernes y sábado hasta las siete de la tarde, en el mismo Hotel Ritz (entrada por Pella IV). Precio de la tarjeta, 20 pesetas.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de D. José María Narváez y del Aguilá, duque de Valencia, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

Hemos recibido el número 215 de la revista «La Producción Nacional», órgano de los productores é industriales españoles.

El sumario es como sigue: «Organización bancaria del crédito industrial», por D. Joaquín Sánchez de Toca.—«La construcción de máquinas de ferrocarriles», por Un ex diputado.—«Bocetos al temple», por D. Rafael Mesa de la Peña.—«Optimismo», por el ex ministro D. Javier Ugarte.—«El pleito de Cataluña», por Un español.—«Información comercial con los precios al día de todos los mercados nacionales y extranjeros».

Centro Asturiano.—El día 21 del corriente a las cinco de la tarde, se celebrará en los salones de esta Sociedad el solemne acto de apertura de curso, al que podrán asistir los socios y sus familias. Con tal motivo se suspenderá el baile de este día para verificarlo el 31.

EL ROBO DEL MALETIN

La Guardia Civil del puesto del Puente Segovia, a las órdenes del teniente D. Ramón Rodríguez Garrido, sigue trabajando asiduamente en el descubrimiento, de los objetos de robo del maletín de Correos, rea-

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinales. De venta en farmacias y droguerías.

El conflicto europeo

LOS ALIADOS

Los transportes en Inglaterra. Londres, 19.—El Gobierno publicará en breve un programa de reorganización de los transportes, que incluirá, no solamente los ferrocarriles, sino las carreteras, los canales

Declaraciones de M. Noulens. Berna, 19.—Al salir de Arkangel, a bordo del barco «I. Rostlaw», llamado antes «Sistrata», y perteneciente a M. Gordon

El Gobierno se afirma. Berna, 19.—A pesar de incidente tumultuoso del Consejo de obreros y soldados, el Gobierno de Ebert parece cada día más afirmado.

El yd George no va a París. Londres, 19.—Como el Presidente Wilson no va a venir a Londres, Lloyd George ha decidido renunciar a su viaje a París.

Francia é Italia. Lyon, 19.—Con motivo de la visita del Rey de Italia a Francia M. Deschanel, Presidente de la Cámara de los diputados, y el mariscal Joffre han enviado al periódico «France» un saludo del pueblo y del ejército franceses diciendo:

El pueblo de París aclamará a S. M. el Rey Victor Manuel. En el saludo al jefe respetado de una gran nación aliada, que durante cuatro años no ha cesado de prestar a la causa común el concurso más noble y más precioso.

Francia no olvida lo que durante los primeros meses de la guerra le permitió realizar su neutralidad de Italia; tampoco olvidará nunca el gran acontecimiento de mayo de 1915 y como se lanzó Italia a la lucha, a la cual nada la obligaba más que su apasionado amor hacia la libertad y el derecho. ¡Viva Italia! Firmado, Paul Deschanel.

Con admiración, como todos los aliados europeos, Italia ha combatido y ha sufrido; así, hoy, con alegría, Francia nombra a su hermano latino, cuyos valerosos ejércitos en lucha para el triunfo común han sabido re-

cooger una gran cantidad de laureles. Firmado, Mariscal Joffre. (T. S. H.)

Las fiestas de Navidad en Londres

Londres, 19.—Parece que las fiestas de Navidad van a celebrarse, después de estos cuatro años de guerra, con un esplendor inusitado, aun en los años anteriores a la guerra.

Las compras, que siempre son más importantes en esta época del año, parece que esta vez van a exceder a todas las cifras registradas.

La muchedumbre que se aglomera en los grandes almacenes no ha sido nunca tan numerosa ni ha comprado tantos regalos como este año.

Se calcula en millón y medio las personas que invaden el diario los grandes almacenes del West End, tales como los de Harrods, Selfridge, y en 350 millones de francos las sumas que habrán de gastarse en regalos, de los cuales 75 millones corresponden a joyas.

Los compradores invaden también los restaurantes a las horas de la comida, de forma que están ahora más llenos que nunca. (Agencia Radio.)

Sobre una dimisión

Londres, 19.—El Daily Express confirma la veracidad de su información sobre la dimisión de lord Weir y el desmembramiento del ministerio de Aviación.

El Daily Express hace notar que quien lo ha desmentido es lord Weir y no el Gobierno, que estudia la cuestión del ministerio de Aviación. (Agencia Radio.)

El Gabinete imperial

Londres, 19.—Esta mañana celebró otra sesión en la calle Downing el Gabinete imperial de guerra. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Consulado que se traslada. Copenhague, 19.—El «Aften Posten» comunica que el Consulado y la Oficina de propaganda bolcheviki de Cristiania se han trasladado a Copenhague. (Agencia Radio.)

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

Resultados parciales

Londres, 19.—Aun no se tienen noticias mas que de resultados parciales de las elecciones.

Se sabe casi seguramente el fracaso de los pacifistas Snowden y Pringel.

Por otro lado, Mr. Asquith y Mr. Simons tienen asegurada su reelección. (Agencia Radio.)

LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Situación alimenticia

Berna, 19.—La Oficina de Alimentación de Berlín comunica que una reciente información ha demostrado que la situación alimenticia de Alemania es mejor de lo que había indicado el Gobierno. (Agencia Radio.)

El Gobierno se afirma

Berna, 19.—A pesar de incidente tumultuoso del Consejo de obreros y soldados, el Gobierno de Ebert parece cada día más afirmado.

Le apoya el minoritario Dittmann. Liebknecht parece cada día más desconsiderado. (Agencia Radio.)

Nuevo ministro del Interior

Amsterdam, 19.—El corresponsal en Berlín del Handelsblad comunica que el embajador alemán en Copenhague, que actualmente se halla en Berlín, conde de Brockdorff Rantzau, ha sido nombrado ministro del Exterior. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

En honor de los marinos franceses

Toión, 19.—Los correos recientemente llegados de los mares Jonio, Adriático y Mediterráneo oriental dan cuenta de las manifestaciones entusiastas con que fueron acogidos los marinos franceses en los países en que han desembarcado, principalmente en Siria y Dalmacia. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

La Legación polaca sale de Berlín

Berna, 19.—La Legación polaca ha abandonado Berlín ayer noche. La Legación danesa se ha encargado de la protección de los intereses polacos en Alemania.

Los diputados del Reichstag germanopolasco Seyda y Dorfany se han marchado a Varsovia. (Agencia Radio.)

El comandante de las tropas checoslovacas

Roma, 19.—El general italiano Piccone ha sido nombrado comandante de las tropas checoslovacas. (Agencia Radio.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

BOCADILLOS EN UNBAR

A RÍO REVUELTO...

En un bar establecido en la calle de Santa Ana se armó esta madrugada uno de esos escándalos que hacen época, sin que se hayan podido poner en claro las causas de tal tremolina.

Hubo bastonazos, botellazos, rotura de vajilla y muebles; parroquianos que huyeron olvidándose de pagar, y lo que es peor, uno de los contendientes, lesionado de alguna consideración, porque sobre él se abalanzaron dos de sus contrarios y le dieron varios bocadillos en la cara, causándole lesiones que hicieron precisa la intervención de los facultativos de guardia de la Casa de Socorro de la Latina, que tuvieron que suturar las heridas causadas por las dentelladas de los antropófagos.

El herido se llama Manuel Aterido Méndez, de treinta y un años de edad, y los detenidos son José Sastré Aparicio y Máximo Rivas Fernández.

Estos han declarado que se habían reunido a tomar unas cervezas y unos bocadillos y que a la hora de pagar cuestionaron porque Manuel se negaba a pagar su parte.

Niegan, sin embargo, ser ellos los que le dieron, y juran que sólo emplearon sus dientes en los bocadillos de jamón en dulce.

La dueña del bar, que se llama Pilar Muñoz, ha denunciado que durante el escándalo, además de romper la gran cantidad de vajilla, la habían sustraído el bolso de plata con una cantidad en metálico y otros efectos de valor.

No se pudo poner en claro nada de lo ocurrido, ni siquiera quién dio los bocadillos a Manuel, a pesar de los esfuerzos realizados por el juez de guardia, y antes por la Policía.

JEBAS Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Ultima hora

Los naranjeros

Valencia, 19.—Se ha celebrado la anunciada asamblea de naranjeros, tomando los siguientes acuerdos:

Prórroga del Tratado con Francia; que se gestione la apertura de la frontera francesa para la introducción de nuestras frutas; facilidades para los transportes y libre circulación de las cajas de madera para los envases.

La causa por el asesinato del conde de Villamar

Valencia, 19.—Sigue la vista causa con la expectativa en aumento.

Las partes han modificado sus conclusiones provisionales. La acusación privada califica el hecho constitutivo del delito de asesinato con atenuante de ofensa próxima.

La defensa lo aprueba como homicidio, con la eximente de la futura defensa.

La acusación coincide con el fiscal. El fiscal hizo un discurso haciendo hincapié en el origen del crimen, que son las relaciones íntimas que Tadeo Villalba tenía con la cupletista Rosita Rodrigo.

Señala que el acusado mató al conde afites de que éste se apercebiera a la agresión, y negando por tanto la propia defensa.

Los Sindicatos agrícolas

Zaragoza, 19.—Se ha celebrado la asamblea de Sindicatos agrícolas, asistiendo representaciones de 265 entidades agrarias de Aragón, Rioja, Navarra y ambas Castillas.

El arzobispo de Zaragoza estuvo representado por el canónigo D. Juan Buj.

Pronunciaron discursos D. Mariano Pano, D. Martín Aznar, D. Luis Díez, D. Inocencio Jiménez y D. Jenaro Poza.

Los oradores ensalzaron la labor social realizada por los Sindicatos agrícolas, y se mostraron partidarios de la implantación del crédito agrícola.

Después, los representantes se reunieron en un banquete, en el que pronunció un notable discurso el canónigo D. Santiago Guallar.

NAUFRAGIO DE UN VELERO

Salvamento de naufragos. Se ignora la suerte de siete tripulantes

Santander, 19.—A las doce de la noche el torrero del faro del cabo Lacerda oyó voces en demanda de auxilio que procedían de algunos naufragos.

Por teléfono avisó al comandante de Marina, que ordenó la salida en el acto de una gasolinera con un práctico.

Resultó ser el velero Ramoncillo, de 500 toneladas, tripulado por nueve hombres.

El patrón es José Govevech, de Bilbao. La gasolinera logró recoger a dos de los naufragos, que se encuentran en estado de gran decaimiento porque estuvieron una hora

sostenidos a flote con los chalecos salvavidas luchando con las olas.

Se ignora el paradero del resto de la tripulación.

El siniestro ha ocurrido por el enorme temporal reinante.

El sitio en que ocurrió es de gran peligro y el mismo donde naufragó el vapor Arimendi.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DESPUES DE LOS SUCESOS

Autonomía y nacionalismo

EN BARCELONA

Reunión previa de diputados provinciales

Barcelona, 19.—A primera hora de la noche han terminado las reuniones de los diputados provinciales de los diversos partidos que integran la Asamblea de la Mancomunidad.

Los conservadores

La minoría conservadora acordó, ateniéndose a las circunstancias del momento y a la proximidad de la Asamblea, reservar su actitud para ponerla de manifiesto en momento oportuno durante las sesiones.

Opinan los individuos de esta minoría que deben agotarse todos los medios antes de llegar al rompimiento.

Los radicales

El criterio de la fuerza radical republicana es de intransigencia. El de los demás republicanos depende de los acuerdos que se adopten en la reunión que celebrarán mañana.

Los tradicionalistas

Los jaimistas han acordado defender con entusiasmo y energía la autonomía de Cataluña tal como se pide en las bases que fueron elevadas al Gobierno.

En vista de la actitud que observan los regionalistas, los jaimistas obrarán de acuerdo con su credo político.

Los catalanistas

Los catalanistas han manifestado que su actitud será de franca intransigencia, mostrándose solamente conformes en que le sea concedida a Cataluña la más amplia libertad y se reconozca su soberanía.

Los liberales

La fracción liberal acordó apoyar con todas sus fuerzas la petición de autonomía.

De no haberse conseguido una vez apurados todos los medios legales, se reunirán para deliberar acerca de lo que sea más conveniente para Cataluña.

El Sr. Sol, representante de esta minoría en el Consejo, ha manifestado que procurará atemperar su conducta en el seno de la misma con los acuerdos de la reunión.

Acordaron celebrar otra reunión para fijar la conducta a seguir respecto de otras minorías.

Al efecto designaron una ponencia encargada de entrevistarse con los representantes de los demás partidos, a fin de proceder con la mayor unidad de criterio en la asamblea del sábado.

La ponencia estudiará también la materia de que en lo sucesivo exista el mayor contacto y penetración entre los elementos liberales de Cataluña y la constitución de un directorio interno, para procurar unificar su acción en cuantos puntos se refirieran a asuntos de autonomía.

También esta noche se han producido en las Ramblas análogos sucesos a los de días pasados.

Merced a las precauciones adoptadas por la autoridad, no han ocurrido incidentes desagradables.

Buen número de parejas de Caballería de la Guardia Civil patrullaban por los andenes laterales, y secundaban esta acción de vigilancia fuerzas de Seguridad apostadas en las bocacalles.

A las ocho y cuarto se formó un compacto grupo en el paseo central, oyéndose gritos de «¡Viva Cataluña!» A continuación se formó un nuevo grupo que repetidamente vitoreaba a España, al Ejército, al Cuerpo de Seguridad.

Nada de particular ocurrió hasta las nueve menos cuarto, hora en que la Policía dio un toque de atención ante la inminencia de un choque entre ambos grupos, que venían a juntarse en la Rambla de Canaletas.

La advertencia disolvió inmediatamente a los manifestantes.

Unos marcharon por la calle de Pelayo, y otros descendieron por la Rambla, dando vivas a Cataluña.

Momentos después, ante peligro igual al anterior, volvió a darse otro toque de atención, que fue preciso cargar.

EQUIPOS PARA NOVIA

Casa especial en ropa blanca fina

ONDATEGUI.-36, Montera, 36

LA EUROPEA.-ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS:

Jamones de Avilés, salchichones de Vich, aceitunas sevillanas, quesos, turrones, mazapán de Toledo, aves finas, sidra champagne de las mejores marcas. Vinos de Jerez, Montilla, Málaga, moscatel. Generos superiores. Precios muy económicos. Teléfono núm. 1.523.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías. Agencia General de publicidad. Sulfuro de Carbono. FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON)

PASTILLAS del Dr. ANDREU. CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias

A. VALLEJO. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos. Pidense proyectos y presupuestos. Exposición: Pl. Colenque, 1. LA HERNIA y el Vendaje Barrero, de Paris. El mejor bragero del mundo. Ochenta sucursales en Europa. Sucursal de Madrid: MONTERA, 93, PRINCIPAL.

GUARDAMUEBLES. EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos. AVISO. La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DE BRONCE
L.ª Casa en España
 Modelos artísticos en todos los estilos.
 Fabricación especial.
 Píntalos.—Espec y Misa, 3.
LOS PROPIETARIOS
 de LA PATENTE ESPAÑOLA núm. 56.974 para PERFECCIONAMIENTOS EN LOS CASCAPIEDRAS, desean entrar en un arreglo, ya sea por medio de conceder una licencia ó de otra manera, con el objeto de explotar la patente en España.
 Para más detalles dirigirse á MALOUS c/o Gumaelli, Annonsbyra, Estockholm, Suecia.

MUEBLES
 de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contratos.—La Confianza.
 5.—VALVERDE.—5

PETROLEO
 a 2 pias. Mtro. Utensilios de cocina, cafeteras.
 Asadores para carnes, aves y pescados.
 MATEO, 12, Plaza de Herradores, 12, (esquina á San Felipe Neri).

CAMAS DORADAS
 Dorado irrefragable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 24.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

A los pacientes que lo soliciten, se les enviará gratis un interesante folleto sobre enfermedades crónicas del corazón y los bronquios ó del pecho. Doctor Benítez, Císter, 16, Málaga.

PELETERIA DEL CARMEN
 capotes, mangos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

Se necesitan
 en todas las provincias, representantes activos para la venta de un nuevo aperitivo de gran aceptación. Dirigirse: Sres. Gignoux y Compañía, Príncipe, 9. SAN SEBASTIAN.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
 Falso de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.
PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
 Id. id. id. especial..... 12,50
 Un quintal de yeso blanco..... 1,70
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Sixto Romero y Vicente
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 Que falleció el día 22 de diciembre de 1908

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente mes en la parroquia de San José; el día 22 en la de San Luis, y el 23 con Exposición del Santísimo en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), de esta corte, así como la misa de doce todos los días en la parroquia de San José, durante el mes de enero, y la de las doce en San Luis en todo el de febrero, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
 Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Leña encina
 75 pesetas tonelada domicilio. Caracas, 8.

GUIBLACHE
 yurrones Zaragoza, Jijona y Alicante. Mazapán de Toledo.

CAPRICHOSAS
 y variadas cejas con ricos artículos, muy adornadas, propias para regalos desde 25 pesetas. Diversidad de artículos de Pascuas. Exportación á provincias.

Champagne
 grandes marcas, vinos y licores de todos los países.
LA NEGRITA, Alcalá, 41.—Teléf. 11-73 M.

Arreglo motores. Gabestros, 5

Sociedad Anónima EL AGUILA
 Fábrica modelo de cerveza y de hielo MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir, como complemento de los beneficios del presente ejercicio, veinticinco pesetas por acción, libres de impuestos y contra cupón núm. 26, que se hará efectivo, desde el día 2 del próximo mes de enero, por la Caja del Banco Hispano-Americano. También por la citada entidad, y desde dicho día, se pagarán los intereses semestrales, contra cupón núm. 31, de nuestras obligaciones, con deducción de impuestos, á razón de pesetas 11,7125.
 Madrid, 18 de diciembre de 1918.—El Presidente del Consejo de Administración, Julián Aragón.

Sindicatura de la quiebra de la Compañía general Madrileña de Electricidad

Habiéndose extraviado el resguardo de liquidación provisional expedido á favor de D.ª Elvira Abascal Palencia, por el 75 por 100 del crédito que le fué reconocido en la quiebra de la Compañía arriba citada, se hace un primer llamamiento, por término de diez días, contados desde el siguiente á la publicación de este anuncio, para que el tenedor actual de dicho resguardo haga valer su derecho ante esta Sindicatura, calle Ruiz, núm. 26, en la inteligencia de que, transcurrido dicho plazo sin verificarse y un igual plazo que se concederá por un segundo llamamiento, se expedirá al reclamante el duplicado de dicho resguardo con anulación de éste.

CATARROS
 antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
 que procura **PULMONES ROBUSTOS**,
 preservando de la **TUBERCULOSIS**
 LEPAUTAUERGE, COGNAC-PAULS

El VINO NOURRY
 (Vedo y Tanino)
 es el Fortificante y el Depurativo más energético.
 Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
 Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & C.ª - PARIS - 147

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Con motivo del excesivo número de expediciones de GRAN VELOCIDAD que suelen recibirse por la estación de Atocha durante las próximas festividades, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante pone en conocimiento del público que ha establecido un servicio urgente de camionaje, de acuerdo con el concesionario de la misma SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID, á fin de que las expediciones que lleguen por la estación de Atocha puedan ser transportadas con la mayor prontitud al domicilio de los interesados.
 Los que deseen utilizar dicho servicio pueden entregar los talones resguardos en la calle de Tetuán, núm. 13, Agencia de Transportes.

La Correspondencia de España
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	13,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en Libranza de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre moneda de curso legal, en letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, á Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 103.
 De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA SEÑORA
Doña María de la Quintana y Osorio
 Viuda de D. Antonio G. Carraga
 Falleció el 20 de diciembre de 1905
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.
 Todas las misas que se celebren el día 20 en la parroquia de Santa Bárbara, en el Oratorio del Espíritu Santo ó iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) y en el Perpetuo Socorro (Redentoristas) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 El Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Sociedad de Electricidad del Mediodía
 En el sorteo de amortización de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado el día 13 del presente mes, han resultado amortizadas las 118 obligaciones siguientes: Números: 16, 58, 166, 263, 389, 503, 509, 571, 624, 635, 757, 758, 847, 855, 852, 903, 957, 966, 984, 1.000, 1.150, 1.218, 1.225, 1.254, 1.331, 1.381, 1.457, 1.467, 1.479, 1.536, 1.624, 1.726, 1.784, 1.856, 1.940, 1.984, 2.033, 2.069, 2.085, 2.113, 2.204, 2.263, 2.439, 2.440, 2.506, 2.597, 2.687, 2.841, 2.914, 2.989, 2.966, 2.992, 3.006, 3.195, 3.321, 3.344, 3.360, 3.503, 3.589, 3.589, 3.565, 3.668, 4.003, 4.043, 4.219, 4.334, 4.344, 4.406, 4.426, 4.626, 4.687, 4.704, 4.711, 4.935, 4.942, 5.032, 5.048, 5.096, 5.130, 5.154, 5.186, 5.166, 5.268, 5.277, 5.286, 5.301, 5.306, 5.373, 5.449, 5.456, 5.463, 5.478, 5.704, 5.752, 5.784, 5.870, 5.901, 6.047, 6.101, 6.371, 6.306, 6.319, 6.355, 6.392, 6.449, 6.477, 6.489, 6.550, 6.584, 6.618, 6.874, 6.837, 6.936, 7.013, 7.027, 7.230, 7.253, 7.357 y 7.367.—Madrid, 19 de diciembre de 1918.—El Secretario, José de Luque.—V.º R.º, El Presidente, Emilio Carraga.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 5, entracero. S. A. LA VASCONGADA

NACIMIENTOS
 Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y de las económicas. Misterios tamaños grandes, castas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13.

"OLEORETINE"
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campaneando los interesados en su profesión y venta. Pero para el tiempo que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.
 Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y pregonaís sus virtudes.
 OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.
 OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peine que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.
 OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.
 OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pedada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.
 Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.
 Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de
"OLEORETINE"
 DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

PEELE
 HERMOSURA JUVENIL NATURAL
 Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
 Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado vegetal que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
 Frasco "Maria Guerrero," (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis granuloso ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.
 Frasco, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"PEPINOLINE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
 Frasco, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"LECHE DE ALMENDRAS"
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
 Frasco, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"CREMA CECILIA"
 Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
 Frasco, 10 el frasco.

"CEJASIL"
 Refresca los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
 (Inofensivo para la vista.)
 Frasco, 10 el frasco.

"BELOCULI"
 Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
 (Inofensivo para la vista.)
 Frasco, 10 la caja.

"CREMA VEGETAL"
 Limpia y suaviza el cutis, erita y quita todas las impurezas, y debe usarse una vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
 Frasco, 10 el frasco, y 6 medio frasco.

"DEPILATORIO"
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
 Frasco, 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

"BELFAM"
 Preparado líquido para dar á los pechos firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
 Frasco, 7 el frasco.

"HIERBINA"
 Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
 Frasco, 15 el frasco, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
 Contra la caída del pelo.
 Frasco, 10 el frasco.

"MANISOFT"
 Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, perficiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.
 Frasco, 7 el frasco.

POLVOS COLORETES
TINTURA RON QUINA
ELIXIR y POLVOS DENTIFICIOS
ESENCIAS
AGUA DE COLONIA
JABONES
AGUA DE TOCADOR de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Ceipol, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 16, MADRID, y en la
"CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Provedora de la Real Casa.

ANUNCIOS
 PELAYO, 52, PRINCIPAL

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Amoneda particular, comedor, alcoba, armarios de luna, máquina Singer, bobina central y mucho más, todo bueno y barato. Fuencarral, 108.

Amoneda urgente: elegantes Amonedas, comedor, alcoba, sala, despacho, vanguardismo antiguo, jarrones, piano, tapices, camas doradas, armarios luna, colchones, vajilla. —Barco, 6, principal.

CONSULTAS
 Debilidad sexual vencida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal. Barcelona.

Rayos X. Reconocimientos, Rayos X. Reconocimientos. Especialidad en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 6.

COMPRES Y VENTAS
 Alhajas de ocasión, ganacas Ajen pendientes, sortijas, pulseras, alfileres, cadenas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, relojes plata, relojes pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, pianos gramófonos, discos, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, alhajas, paapeles Monte. Se compra todo lo bonito y de valor. A. Vitoria, Hortaliza, 9, próximo Gran Vía.

Renault, baráttimo, propio Reparto. Diego León, 19.

Castroja Barriopedregal. Crédito octio meses. Montero G. Unión.

Vestidos señoras; hechura, 23. Vialba 11, Caños, 1.

ENSEÑANZA
 Profesora piano, varios premios, desea lecciones particulares, colegio, centro. Pez, 3, segundo izquirda.

Administrativos del Catastro urbano, convocatoria 20 plazas. Gaceta del 11. Aparición, 5 pesetas. Compente preparación.—Exámenes febrero. El Guía del Opositor. Princesa, 14.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Novo, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Martirio dentición despareja. Inmediatamente sin ningún dolor, facilitando el brote, con Dentiflo Santo. Pídenlo niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.

Todo señora, señorita con vello, pelo superfluo debe usar Extirpador Doctor Berenguer; si quiere verse libre de defecto sin daño, salud ni gasto, pídalo garantizado. Único gasto para siempre 15 pesetas, por correo reservadamente, 15 pesetas. Gayoso, Pérez, Durán, Casas y farmacia Príncipe. Fernando Santo, 5, Madrid.

Particulares: Compañía de máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, pianos gramófonos, discos, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, alhajas, paapeles Monte. Se compra todo lo bonito y de valor. A. Vitoria, Hortaliza, 9, próximo Gran Vía.

ENFERMEDADES
 Enfermedades de la infancia, enfermedades de la vejez, enfermedades de la mujer, enfermedades de la familia. Consultas particulares. Corredora Baja, 6.

OPERTAS Y DEMANDAS
 Capitalistas. Mil pesetas adelantadas propio interesado, rentas 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes. Ganzo. Huertas, 42. Fundada 1910.—Horas: cuatro á seis, no es válida.